

”اپنے سپاس نامہ میں آپ لوگوں نے کہا ہے کہ عورتوں کو مرکز اور صوفیوں میں معقول نمائندگی دی جائے۔ ہر چند میں آپ کی دل شکنی نہیں کرنا چاہتا لیکن یہ ضرور کہوں گا کہ اس صوبہ کے وراثی جمعیدوں کی موجودگی میں آپ کو دست راست، اس سے الگ ہی رہنا چاہیے۔ میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ یہاں تک ممکن ہوگا عورتوں کو حکومت کے ہر محکمہ میں پوری نمائندگی دی جائے گی“

تقریر کے آخر میں وزیر اعظم صاحب نے ٹیپ کا بند بہ ارشاد فرمایا:-

”پاکستان اس غرض کے لئے حاصل کیا گیا ہے تاکہ دنیا کو اسلامی اصولوں پر قائم شدہ ریاست کا نمونہ دکھایا جاسکے“
رسول ایڈیٹری گزٹ لاہور نمبر ۲۵ جنوری ۱۹۴۹ء

ہمارے وزیر خزانہ ملک غلام محمد صاحب جو شاہد اللہ پاکستانی کابینہ کے وفاق سمجھے جاتے ہیں اور اپنی مذہبی

بصیرت پر انہیں خود بھی بڑا اعتماد ہے اور بہت سے دوسرے حضرات کو بھی اس باب میں ان سے بڑی خوشگسانی ہے وہ عمر بھر کے خود مطالعہ کے بعد عورتوں کے معاملہ میں جس نتیجہ تک پہنچے ہیں اس کا اظہار کر اچھی میں بین الاقوامی اسلامی اقتصادی کانفرنس کے آخری اجلاس میں ۲۱ دسمبر ۱۹۴۹ء کو انہوں نے مندرجہ ذیل الفاظ میں فرمایا:-

”مجھے افسوس ہے کہ ہماری اس کانفرنس میں کہیں سے کوئی عورت نمائندہ ہی نہیں آئی۔ مجھے پوری پوری امید ہے کہ ظہران میں منعقد ہونے والی کانفرنس کے آئندہ اجلاس میں کچھ نہ کچھ عورتیں بھی نمائندہ حیثیت سے ضرور شریک ہوں گی۔ اس طرف توجہ دلانے کی ضرورت میں نے اس لئے محسوس کی کہ جب تک کسی ملک کی اقتصادی تعمیر میں عورتیں بھی پورا پورا حصہ نہ لیں اسکی اقتصادی حالت درست نہیں ہو سکتی۔ تمام مذاہب میں سے اسلام ہی تو تھا جس نے سب سے پہلے عورت کو سیاسی و اقتصادی میں عزت و احترام کا وہ مقام عطا کیا جو اس سے پہلے اسکو حاصل نہیں تھا۔ پس اسلامی ممالک کو چاہیے کہ اپنے ان کی تمام تحریکوں میں عورتوں کو صحت اول میں جگہ دے کر ان کے ساتھ انصاف کریں۔“

لے اس نئی شعور اور فہم میں کسی دبا دیجئے کہ پوری کانفرنس میں اسلامی نقطہ نظر سے جس ایک چیز کی کمی رہ گئی تھی اسکو ہمارے ذہن پرال نے کس طرح تاملایا!

نواب خفلیت سے بیدار ہونا ہوگا اور گھروں سے نکل کر مردوں کے شانہ بشانہ قوم کی فلاح دہیوں کے کاموں میں حصہ لینا ہوگا۔

مردوں کو مخاطب کر کے بیگم صاحبہ نے ارشاد فرمایا کہ وہ اپنی عورتوں کی راہ میں حائل نہ ہوں۔ وہ ہمیں اس بات کا موقع دیں کہ وہ ان غنوں کو سیکھ سکیں جن کی اہمیت ان کے اندر پائی جاتی ہو۔

(رسول اینڈ ملٹری گزٹ، لاہور مورخہ ۲۶ جنوری ۱۹۴۵ء)

ابھی بیگم صاحبہ نے ۲۶ اپریل ۱۹۴۵ء کو لندن میں غیر ملکی اخبار نویس عورتوں کے سامنے پاکستانی عورتوں کی رفتار ترقی کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا:-

اگرچہ پاکستان کی شہری عورتیں پردہ بھی کرتی ہیں اور نقاب بھی اڑھتی ہیں مابہم اتنی فیصدی عورتیں جو دیہات میں رہتی ہیں وہ ایسا نہیں کرتی ہیں۔ نیز پردہ نشین عورتیں بھی اپنے مردوں پر ویسی ہی حاوی اور اپنے گھر کے معاملات میں ویسی ہی با اختیار ہیں جیسے کہ بے پردہ عورتیں۔

آپ نے فرمایا کہ مغرب میں بھی تو عورتوں کے مردانہ کارروائیوں اور مصروفیتوں میں حصہ لینے کا خیال ابھی نیا نیا ہی پیدا ہوا ہے۔ یہ حال پردہ دیرسویہ ختم ہو کے رہیگا۔ لڑکیوں کی تھی پورڈ جن کی تربیت لڑکوں اور لڑکیوں کی مخلوط درسگاہوں میں ہو رہی ہے وہ پردہ میں نہیں جلتے گی۔

(رسول اینڈ ملٹری گزٹ، لاہور، مورخہ ۲۶ اپریل ۱۹۴۵ء)

کل پاکستان زنانہ ایسوسی ایشن کا ذکر اکثر اخباروں میں آتا رہتا ہے اور ٹرین ایک حد تک اس سے واقف

۱۰ جموں اور کشمیر کی چنگیزی عورتوں کے سامنے جن کے پاس نہ مکافد کی چار دیواری ہے نہ ستر پوشی کا کوئی سانچہ موجود ہے بیگم صاحبہ کی یہ تقریر ممکن ہے بعض لوگوں کو بے حق معلوم ہو۔ مگر بقصداً سچا عشقِ عمل اور بے غش کی حدود کی بردا کب کرتا ہے!

۱۱ بیگم صاحبہ کے ارشاد کا مطلب یہ ہے کہ ہمارے ملک کی شہری عورتوں کے چہرہ پر یہ نقاب کے درخ و جھبے کہیں کہیں چر نظر آجاتے ہیں اس کے سبب سے میں ملامت کرنے میں جلدی نہ کیجئے۔ ابھی چار دیواری اسلامی ریاست کو وجود میں آتے ہوئے وہی کتنے ہوتے ہیں

کہ ہماری خامیوں کا عاصیہ شروع کر دیا جلتے۔ آخر مغرب کی عورتوں نے بھی تو اپنی موجودہ منزل تک پہنچنے میں کافی دن گھلتے۔ ہماری اسلامی حکومت پر بھی کچھ دن گزرنے دیجئے پھر اگر مخلوط درسگاہوں کی بدولت باہمیت، تدبیر کا ایک نشان بھی باقی رہ جلتے تو کیجئے؟

ہوں گے۔ یہ عورتوں کی ایک نیم سرکاری انجمن ہے جس کی سرپرست سزا کی بیٹی بیگم خواجہ ناظم الدین اور میں فاطمہ جناح ہیں۔ بیگم بیگم علی خاں اسکی صدر ہیں۔ اسکی شاخیں پاکستان کے صوبہ خضاب میں قائم ہو چکی ہیں۔ ہر جگہ اس کی کرتا دھرتا سرکاری حکام کی بیگمات ہیں۔ حکومت پاکستان نے اس انجمن کو باضابطہ طور پر تسلیم کر کے یہ اعلان کر دیا ہے کہ جن معاملات کا تعلق عورتوں سے ہو گا ان معاملات میں حکومت اس انجمن سے مشورہ کئے بغیر کوئی قدم نہیں اٹھائے گی۔ حکومت جن شفقت کے ساتھ اس کی سرپرستی کر رہی ہے اس کا ادنیٰ ثبوت یہ ہے کہ اسکی کانفرنس اور ایجوکیشنل گورنمنٹ ہاؤس میں منعقد ہوا کرتی ہیں۔ اسکی جنرل سیکرٹری بیگم جی۔ اے۔ خان نے اسکی انٹراض و مقاصد سے متعلق نمائندہ پریس کو جو بیان دیا ہے وہ ملاحظہ ہو:-

یہ ایسی ایجنسی ہے کہ پاکستان کی عورتوں کو تہذیبی اعتبار سے دوسرے ملکوں کی عورتوں کی سطح پر کھڑا کرے۔ چنانچہ ایسی ایجنسی عتداریہ اپنے نمائندوں کو دوسرے ملکوں میں اس فرض سے بھیج رہی ہے تاکہ وہ خود اپنی آنکھوں سے دیکھ کر آئیں کہ وہاں کی ایسی تنظیمیں کس طرح کام کرتی ہیں..... زمین خورد شید جو ایسی ایجنسی کی رکن ہیں مذکورہ بالا مقصد کو پیش نظر رکھ کر ہائیڈ جا رہی ہیں۔ جوں ہی ہمارے ارکان کی تعداد ۲۵ ہزار تک پہنچ گئی ہم اقوام متحدہ کی سماجی اور اقتصادی کونسل سے اہمات کی درخواست کر دیں گی۔

(پاکستان ٹائمز لاہور، مورخہ ۲۵ جون ۱۹۶۵ء)

یہ انجمن جس قسم کی ثقافتی و تہذیبی ترقی اس ملک کی عورتوں میں پیدا کرنی چاہتی ہے اس کا اندازہ بیگم طیبہ جی کی۔ بعد ذیل تقریر سے ہوتا ہے جو انہوں نے اس انجمن کے ایک اجلاس میں ثقافتی ترقی کے ریزولیشن پر فرمائی:-

”ایک عام شکایت جو ان دنوں میں نے بہت سنی ہے وہ یہ ہے کہ یہاں پاکستان میں احمدہ قسم کے گانوں کا کافی فقدان ہے جب ہم دیکھتے ہیں کہ ماضی میں گانے بجانے کے تمام ہستاد اور معینین مسلمان ہی رہے ہیں تو یہ موجودہ صورت حال بہت ہی تہذیبی طور پر ناخوش کن ہے۔ مغلوں کے زمانہ میں گانا بجانا لڑکیوں کی تربیت کا ایک لازمی جزو تھا اور معنی گانا بجانا نہیں بلکہ ہنریت

اوپنچے قسم کا۔ یہ بڑے ہی افسوس کی بات ہے اور حقیقت یہ ایک بہت بڑا خسارہ ہے کہ ہمارے زمانہ کی لوگیاں معیاری اور پکے گانوں کی ایجاد سے بھی واقف نہیں ہیں۔ ان کی بڑی سے بڑی امنگ بس غلطی گیتوں کے سیکھنے تک محدود ہے۔ یہ گانے بھی اگرچہ اپنے عام انداز میں اچھے ہوتے ہیں مگر یہ گانوں کو حقیقی صحت کے امتیاز کے قابل نہیں چھیڑتے۔

(ری میکٹڈ ایریہ شائع کردہ پاکستان پبلیکیشن، ص ۲۷۲)

اس ثقافتی ترقی کو علاوہ روئے کار لانے کے لئے ایک باضابطہ ادارہ بھی قائم ہو چکا ہے جس کو نصاب و نصابی ہمارے وزیر خزانہ مک غلام محمد صاحب نے اپنی سرپرستی سے مشرف فرمایا ہے۔ اس ادارہ کا اعلان ملاحظہ ہو۔

پاکستان اکاڈمی آف آرٹ

پاکستان میں نارج سکھانے کی اسکیم

راولپنڈی ۲۱ نومبر ۱۹۷۰ء پاکستانی رفاہی آرگنائزیشن نے بیان کیا کہ آئندہ سال کے شروع میں پاکستان میں جسم بنانے اور جہانی حرکات میں مناسب و ہم آہنگی پیدا کرنے کے لئے ایک ادارہ قائم ہو جائے گا۔ اس ادارہ کے زیر اہم کاری اور غرضی مرکز مغربی اور مشرقی پاکستان کے اہم شہروں میں ہوں گے۔ اس ادارہ کا مقصد پاکستانی عورتوں اور بچوں میں تال، سر، صحت اور جہانی انضباط کا شعور پیدا کرنا ہے۔

یہ اسکیم محمود نے کہا کہ وہ اپنی اس اسکیم کے سلسلہ میں مشرف غلام محمد صاحب وزیر خزانہ پاکستان اور بیگم لیاقت علی خان سے ملاقات کر چکی ہیں۔ ان دونوں صاحبوں نے اس کام میں پوری مدد دینے کا وعدہ کیا ہے۔ میرے پیش نظر سب سے بڑھ کر یہ بات ہے کہ قص کو چاکا بر شاہان مغلیہ کی سرپرستی میں

لہذا نامہ نگاری کرتا ہوں ہے کہ اس نے بیگم صاحب کو حق پاکستانی رفاہی ادارہ ہے۔ درندہ اپنے جذبات و حیاست کے لحاظ سے تو اسلامی رفاہی ادارہ کے لقب کی مستحق ہیں اور ویسے بھی اب اس حکومت، اسلام میں کوئی نئے غیر اسلامی کتب لکھی ہے؛ لہذا بیگم صاحب نے کہہ چکی کہ اکابر و اکابر سے ملنے ہی میں معلوم ہوتا ہے کہ تاہی کی دستاویزی اور کئی خصوصی صورت ہے وہاں کے ایثار و صالحین میں سے کوئی بھی اس خاص دینی و اسلامی خدمت میں شرکت و تعاون سے پیچھے رہنے والا نہیں ہے۔

اپنے کمال کو پہنچ گیا تھا اور اب پاکستان میں رد و ہتزلزل ہے پھر سے زندہ کیا جاتے۔ اور میں اللہ تعالیٰ
نمائش فنون میں جو سال ۱۹۶۹ء میں لندن میں منعقد ہو رہی ہے پاکستان کو دنیا کے تہذیبی نقشہ پر جگہ
دلانی جائے۔

اس عظیم الشان کام کو سبکی جاہد پہنانے کے لئے پہلا اقدام یہ ہو گا کہ آذوری راڈ پلٹہ می میں ۱۰ ارب سیر
۶۴۶ کوڑس اور سیم بنانے کے فن کی نمائش کر سکی۔

اپنے اس ادارہ کے مقاصد کی تفصیل کرتے ہوئے آپ نے بیان کیا کہ ان کے پش نظر پاکستانی خردوں
کو صرف توجہ گننے کے فن ہی میں بھٹائے روزگار بنانا نہیں ہے بلکہ ان کی شخصیتوں کو تہذیب کے
رنگ میں رنگ دینا اور ان کو اس خاص سانچہ میں ڈھال دینا بھی ہے جو قدرت نے ان کو عنایت کیا
ہے۔ اس سے میرا مقصود ان کو معاشرہ میں اپنی اسی جگہ حاصل کرنے اور آئندہ تعمیر ملت کے
کاموں میں اپنا پورا حصہ ادا کرنے کے قابل بنانا ہے۔

آپ نے کہا کہ اس ادارہ کا دائرہ عمل نہ صرف تلوچ اور گانا سکھانے ہی تک محدود نہیں ہو گا بلکہ یہ
بہت سے دوسرے فنون مثلاً مصوری وغیرہ سکھانے کا بندہ بہت بھی کرے گا۔

انشکات چھ کا ذکر کرتے ہوئے آذوری نے پڑھے دعوے سے کہا کہ تلوچ چھ مسلمانوں کا ناچ
ہے۔ یہ اپنی موجودہ طرز اور موجودہ کمال کو اکابر شاہانِ غیب کی سرپرستی میں پہنچا۔ پاکستانی رقاصہ

۱۷ تاریخ کا جو شد بد تصور نامہ معاملہ ہمارے اسکی بنا پر پرمٹ ہے کہ یہ فن شریفین مثل سلاہین کے اس دور میں اپنے کمال پر پہنچا
تھا جو درخشاں سلاہین کے زوال کا دور آخر تھا اور بیگم صاحبہ ہمارے دور فنونیت ہی میں اس کمال کی منتھی ہیں جب ابتدا کی
نقطہ سے پر بھی ہے تو دیکھئے اسکی انتہا کیا ہو:

۱۸ اس مقام سے سرسری نگذ جائیے بلکہ یہاں اچھی طرح ذہن نشین کر لیجئے کہ ہمارے ممالک ملت کے نزدیک تعمیر ملت کی اصطلاح
کا اصلی مفہوم کیا ہے اور اس سلاہین کی تعمیر و حیثیت کن اجزائے ہوتی ہے

۱۹ اسے یہ بھی بیگم صاحبہ کی عنایت ہے کہ انہوں نے اسے صرف مسلمانوں کا ناچ قرار دیا اور نہ انہیں تو اسے خاص اسلامی ناچ کہتے
پایئے تھا۔

راڈوری) نے ہندوستان کے اس دھوئے کی کہ خشک ناچ ان کی چیز ہے پر زور تو دیکھ کی اور اس بات کو بہت زور دے کر کہا کہ اس ناچ کو ہمیں ہندوستان والوں سے پھر حاصل کرنا ہے۔
 رسول انیڈسٹری گزٹ، لاہور مورخہ ۳ نومبر ۱۹۷۱ء
 ان بگیم صاحبہ کے متعلق ایک اور اعلان بھی قابل ملاحظہ ہے جو ۶ فروری ۱۹۷۱ء کے "اسان" لاہور میں شائع ہوا ہے۔

مکراچی ۳ فروری۔ ملک میں آرٹ کو ترقی دینے کے لئے عنقریب اکاڈمی آف آرٹ کا قیام عمل میں آجائے گا۔ ماوام آڈوری جو مشہور آرٹسٹ ہیں انہوں نے ایڈوسی انیڈسٹری آف پاکستان کو بتایا ہے کہ ملک کو زیادہ آرٹ آشنا بنانے کے لئے تحریر کیا گیا ہے کیونکہ پاکستان آرٹ کے لحاظ سے بھی دنیا کے ملک میں اپنا صحیح مقام حاصل کرے۔ آپ نے کہا کہ دنیا کی کوئی قوم آرٹ کے بغیر ترقی کے منازل طے نہیں کر سکتی..... آپ نے مزید کہا کہ توقع ہے کہ پاکستان کے ذیہ فرزانہ اس نئی اکاڈمی کے صدور ہوں گے۔ ماوام آڈوری نے کہا کہ دنیا کے تمام ملک میں آرٹ کی ترقی کے لئے ان کے اپنے قومی تھیٹروں میں لیکن پاکستان میں کوئی تھیٹر نہیں۔ پاکستان کو ان تھیٹروں کی بہت ضرورت ہے۔

ان اعلانات میں بار بار آرٹ کا لفظ جو استعمال ہوا ہے اس سے ناظرین کو کوئی غلط فہمی نہیں ہوتی چاہے اس طائفہ کی اصطلاح میں آرٹ سے مراد ناچ اور گانا ہے۔ نیز ان اعلانات میں جس آرٹ اکاڈمی کے قیام کی بشارت دی گئی ہے اس کے باہمابطہ قیام کا اشتہار بھی آڈوری صاحبہ کے قلم کی تصویر کے ساتھ ۹ فروری ۱۹۷۱ء کے ڈان۔ کراچی میں شائع ہو چکا ہے اور اس اشتہار پر زیر پرستی آریل مسٹر منڈام محمد ذیہ مال کے الفاظ بھی ان پاکستان کی آنکھیں روشن کرنے کے لئے ثبت ہیں یہاں پھر ایک مرتبہ پلٹ کر مسٹر غلام محمد کی اس تقریر کو

۱۔ پاکستان کے تمام علاقوں کو آڈوری صاحبہ کا شکریہ ادا کرنا چاہیے کہ انہوں نے پاکستان سے عظیم اثراتی قومی نقصان پر ہکو متنبہ کیا ہے جس کے بغیر اس سے پہلے کسی کی بھی توجہ نہیں تھی۔ ماگر کے اس پار کے نقصان کا جب بھی ذکر آیا تو کسی نے ہزاروں بیسیوں کی بے حسی کا قہر کیا کہ اس نے ساجد اور مزارات کا نام کیا۔ کسی نے ایک آہ سرد کے ساتھ دینی مدرسوں اور اسلامی کتب خانوں کو یاد کیا لیکن اسے اس ہی بے حسی کیے یا اپنی بے خبری کہ ہمارے بڑوں اور چوڑوں میں سے کسی کو بھی خیال نہیں آیا کہ جو خاص قومی و سماجی ناخوشگوار بھی ہو گا کہ اس پر یہی رہ گیا اور ہم بالائے ہم یہ ہے کہ ظالم ہند

پڑھ ڈالنے پر انہوں نے اسلامی اقتصادی کانفرنس میں کمی تھی۔ یہ ہے عمر بھر کے مطالعہ اسلام کا پھول؟
زنانہ نیشنل گارڈز | پاکستان زنانہ نیشنل گارڈز کو حراہیت دی جا رہی ہے اور اسکی پریڈوں اور سلامیوں سے
 اس ملک کے اربابِ افتخار اور فیڈرز صاحبان کو جس درجہ دلچسپی ہے اسکو پیش نظر رکھ کر یہ کہنا شاید بے جا نہ ہو گا کہ
 اس وقت دفاعی نقطہ نظر سے پاکستان کی حراہیت ہمارے ملک میں اگر کسی چیز کو حاصل ہے تو اسی چیز کو حاصل ہے۔
 ہماری آرزو ہے کہ پاکستان کے اربابوں کے لئے مصروفیت پر نگہلاموں میں اور کسی چیز کے لئے وقت نکال سکیں یا نہ نکال سکیں
 لیکن یہ ناممکن ہے کہ زنانہ نیشنل گارڈز کی پریڈوں اور سلامیوں کو قضا ہونے دیں اور یہ پریڈیں اور سلامیاں جن
 اسلامی آداب و قواعد کے اہتمام کے ساتھ منعقد ہوتی ہیں اس کے مغلوں چند پور میں ملاحظہ ہوں۔

قیام پاکستان کے بعد پہلی مرتبہ پاکستان زنانہ نیشنل گارڈز کی طرف سے ڈھاکہ اسپورٹس ایسوسی ایشن کے
 ایجنسیریل میں قواعد کیل اور ریسٹ کمنٹی کا مظاہرہ کیا گیا۔ صوبہ کے گورنر سرفراز ملک بھوان نے زنانہ نیشنل
 گارڈز کی سلامی قبول کی اور انعامات تقسیم کیے۔ نیشنل گارڈز کی جماعت میں شہر کے بعض مقتدر حضرات کی
 یگانگت اور کالج کی طالبات شریک ہیں اور باوجود روزمرہ کی مصروفیات کے یہ خواتین اس قومی ادارہ
 میں بہت دلچسپی ڈال رہی ہیں۔ اس کے قیام کی پہلی سالگرہ کے موقع پر نہ صرف ڈاکٹر بکریڈوس سے
 اضلاع کی خواتین بھی اسپورٹس میں شریک ہوئیں۔ پنجاب ریگنٹس کے بیٹے کے ہمراہ سفید وردیوں اور
 سبز بیٹیوں میں بیس نو تین نے مارچ پلٹ کی رسم ادا کی۔ اس کے بعد سوگن کی دوش لائنگ ٹیم
 رہی چھانگ اور دوسری کھیلوں کے مظاہرے کے گئے۔ ۱۰۔۱۱۔۱۲ موقع پر ہندوستان کے
 ڈپٹی بائی کرشٹرس سٹوش گمار یا سو ایجر جنرل ایوب خان اور دوسرے اعلیٰ فوجی اور سول افسران
 بھی موجود تھے۔

زنانہ وقت ۱۹ مارچ ۱۹۶۵ء

پچھلے دنوں اس زنانہ نیشنل گارڈز کے ایک دستہ کو ملہ اور دینہ کی سڑک تصدیق بھی حاصل ہو گئی۔ سعودی عرب کے
 جو نمایندے بین الاقوامی اقتصادی کانفرنس میں شرکت کے لئے تشریف لائے تھے انہوں نے ایک چاقو بوند
 دستہ کی پریڈ بھی اور نہ صرف اسکی تحسین فرمائی بلکہ یہ امید ظاہر کی کہ سعودی عرب کی خواتین بھی اس سوتہ حسرت کی
 پیروی کریں گی۔ پاکستان کے مسلمان ہو کر اور دینہ کے فتووں کو پیشہ آنری دینی سند کی حیثیت دیتے رہے ہیں بلکہ ان

کتاب سنت کے اہم قوتوں کے بعد بھلا اب کسی کو زنا نہ پیشل گا، لڑکے کسی پہلو پر ملکتے چینی کے لئے کاہے کو لب بلانے کی اجازت دیں گے اس غیر بالفاظہا ملاحظہ ہو۔

۹۔ کراچی ۹ دسمبر آج کراچی میں پاکستان زنا نہ پیشل گا لڑکے ایک چاقو چو بندہ مستہ نے بریڈ کی بین الاقوامی اقتصادی کانفرنس میں شریک ہونے والے سعودی عرب کے ارکان و مفاد پاکستان میں سعودی عرب کے مہمان نے بریڈ کی سلامی لی۔

سعودی عرب کے وفد کے یڈرنے اس تقریب کے موقع پر تقریر کرتے ہوئے کہا کہ پاکستان کی خواتین قومی زندگی میں مردوں کے دوش بدوش جبر طرح کام کر رہی ہیں ان شاء اللہ سعودی عرب کی عورتیں بھی اپنے فرائض اسی تندہی سے انجام دیں گی۔

رفائے وقت ۱۱ دسمبر ۱۹۷۹ء

اس زنا نہ پیشل گا لڑکی تمام تربیت مرد قوی خسروں کے سپرد ہے اور وہ ان دشتوں کی تربیت بن شرعی و اخلاقی ذمہ دار ہیں کے ساتھ کر رہے ہیں اور اس کے جو نتائج سامنے آ رہے ہیں اس کے متعلق ایک واقعہ عالم کی شہادت ملاحظہ ہو۔ سول اینڈ ٹری گزٹ لاہور نے اپنی ۲۳ دسمبر ۱۹۷۹ء کی شاعت میں اپنے ایک مراسلہ کی تصدیق بت لبتہ کہ مندرجہ ذیل مراسلہ شائع کیا ہے:-

جناب من!

پیشتر اس کے کہ آپ تئیں اور پردے کی بحث ختم کریں، کیا آپ ایک حقیقت پسند شخص کو بھی اپنے احساسات پیش کرنے کا موقعہ دیں گے۔

فرج سے متعلق اپنے ۲۰ سالہ تجربہ کی بنا پر میرا یہ خیال ہے کہ فرج کے وقت وہ انسر عورتوں کے آمارہ پھرنے کے حق میں ہیں جو محض جنگی ضرورت کی پیداوار ہیں..... یہ لوگ موجود ہیں اور عورتوں کی یہ آزادی اس لئے چاہتے ہیں تاکہ جہاں صورتی ستر سے یہ عورتیں ان کی تقریر کا سامان بن سکیں۔ ان کے دل کھانے کی میزوں پر سب سے زیادہ پردہ ہی بحث کا موضوع ہوتا ہے اور یہ لوگ تصدیق کا دستہ سر اریخ کنبھی دیکھنے کی کوشش ہی نہیں کرتے۔

میں کیپٹن ظفر اللہ بھٹو کے ہم خیال دوسرے لوگوں کی تدبیر انہی دنوں کی صورت اس خبر کی نظر

مبذطل کرنا چاہتا ہوں جس میں ان زنا نیشنل گارڈوں کا ذکر تھا جن کا معاملہ زرننگ اور دوسرے ڈاکٹری شعبوں میں بھرتی کے لئے زیر غور تھا اور اسی سلسلہ میں ان کے ڈاکٹری معائنہ کی ضرورت پیش آئی تھی۔ اس ڈاکٹری معائنہ کا خوفناک نتیجہ بیان کرنے سے میں دلتہ احتراز کرتا ہوں۔ یہی ایک بات ہمارے سمجھ دار دوستوں کی آنکھیں کھول دینے کے لئے کافی ہے۔ آخر اسکی وجہ مردوں اور عورتوں کے آزادانہ اختلاط کے سوا اور کیا ہو سکتی ہے؟

حقیقت پسند لاہور

اگر آپ یہ اندازہ کرنا چاہیں کہ دفاع ملی اور میکی وغیرات کے خشک وبے مزہ اور کڑھے کیلے کاموں کو ہماری اس زنا نیشنل گارڈوں نے کس قدر لذت اور پرکشش بنا دیا ہے تو اس کے لئے اس کی تیوسوں ٹبالیوں کے اس تفریحی پروگرام کی سزا ملاحظہ فرمائیے جو کلرک ہال میں زیر سرپرستی پگم لیاقت علی خاں، ۲۷-۲۹، اگست کی تاریخوں میں منعقد ہوا۔ یہ روزانہ ڈان میں اس کے نامہ نگار کے قلم سے شائع ہوئی ہے۔ نامہ نگار لکھتا ہے:-

پاکستان زنا نیشنل گارڈوں کا تیوسوں پروگرام گزشتہ تین روز سے ایک نایاب نظارہ جمال خراہم کر رہا ہے۔ لوگ جیکسی نیک مقصد میں مدد کے لئے خیراتی فنڈ کا کوئی تماشہ دیکھنے جانے میں ٹوٹ پھوٹ کر رہے ہوئے عموماً وہ کسی اونچے میاں کی توقع نہیں رکھتے اس وجہ سے ان کے لئے یہ پروگرام اور تعجب انگیز امر تھا جب انہوں نے دیکھا کہ موسیقی، رنگ اور زریں مہوسات کا ایک طوفان ان پر امنڈ پڑا..... تماشہ کی ابتداء سادہ منوں کے ایک طائفہ نے کی۔ تو خیر، خوش حال اور خوش پوش اک لڑکیاں تھیں اسراج، بو آئین اور بانسری پورے کمال فن کے ساتھ سجاری تھیں۔ یہ انبوه جمال، موسیقی دیکھنے والوں اور شننے والوں کے لئے جنت گامادندروس گوش تھا۔ پھر چھ ماہوش لڑکیوں نے منل ناخ شروع کیا۔ یہ ناچ حسن و شباب اور سرت و بساط کا پورا پورا مظاہرہ تھا۔ منی پوری ناچ تو کمال فن کا ایک نادر نمونہ تھا جیسے تفریحی تماشوں میں دیکھنے کا کم ہی اتفاق ہوتا ہے۔ مصری ناچ اپنی خصوصیات کے مطابق حرکاتی تیزی اور نماتی ہم آہنگی کا ایک دلکش مرتبہ تھا۔ پھر پنجاب کا مشہور دیہاتی ناچ لڈی

لے نامہ نگار صاحب کی یہ سادہ مزاجی قابلِ داد ہے کہ وہ خیال کرتے ہیں کہ اس طرح کے خوفناک نتائج ان حضرات کی آنکھیں کھولنے والے ثابت ہوتے ہیں۔ یہی تو وہ چاہتے ہیں کہ یہ مبارک نتائج بیکار ہوں اور ان میں زیادہ سے زیادہ حصہ خیر ان کا ہو۔

تو میں طوفانِ نعمتِ دنگ تھا۔ سارے سرسبز نذیر احمد کا نعمتہ تہائی اداس پر رنگ برنگ روشنیوں کا شہا
آواز کے جادو کو دو بلا کر رکھا تھا۔ پردوں کے پس منظر میں غالب کی غزل سے

باز بچہ اطفال ہے و نیا میرے آگے بوتلے شب روز تماشا میرے آگے

ایسے دل آویز انداز میں گائی جا رہی تھی کہ دل کے تاروں کو ترس کیسے دیتی تھی.....

رنگ و لباس اس تفریحی تماشا کی دوڑی خصوصیتیں تھیں۔ ان خصوصیتوں کا مظاہرہ سونک کاری کی
فیشن پر ٹیڈ کے ذریعہ کیا گیا۔ مسلمانوں کے مختلف قسم کے لمبوسات آب و تاب، لٹھی چمک اور جواہراتی
دھک کے ساتھ وہاں موجود تھے۔ وہ لوی پگمات اپنی ناممکن تقلید خصوصیات کے ساتھ حیدرآبادی
گیگ آکھوں کو خیر کر دینے والے پرشکوہ لمبوس میں، بھنوی گیگ اپنے مخصوص ناز و ملا کے ساتھ جو
واجب غنی شاہی دربار کا طرہ امتیاز تھا، رامپوری گیگ اپنے دل بآواز میں آئی پاکستانی خاتون سدا
کے لہجے کے ساتھ نئی تیزی اور نفاست لئے ہوئے ایمون اور سوتی گیگات اپنے دل آویز کارٹے جو
لمبوسات کے ساتھ اسٹیج کے آرا پر تھرک تھرک کر ایک موٹا ربا منظر پیش کر رہی تھیں۔

تماشا کا اختتام درجن بھر عمدتوں کی دل فریب قوالی سے کیا گیا۔ نصرت یہ کہ موسیقی اور نغمہ کسی بہتر
سے بہتر قوالی کے معیار کا تھا بلکہ ان پرفرن حورتوں نے تو اپنے پڑھنا اور دل سے قوالی میں کمال ہی کر دیا۔
اس میں شبہ نہیں کہ اس کامیابی میں ان کے حسن و لباس کو بہت کچھ دخل تھا۔

نغمہ و قص سے مرکب چار سین کا ایک پسنداق ڈراما بھی پیش کیا گیا جس کا نام حبیت تھا۔ یا ایک
مسلمان رئیس کے گھر کا نقشہ پیش کرتا تھا..... ہیر و ن مسرت و انبساط کی تصویر تھی۔

نذاق اور شوخی و شرارت سے بھری ہوئی اداکاری اور فرنی کاری کا مرقع۔ مینوں منگیت نہایت زود آدر
نوجوان تھے لیکن جتنے والا حمید تو واقعی فخر تھا.....

گیگ بیات علی خاں دلی مبارکباد کی مستحق ہیں کہ انہوں نے کمال ہیر بانی سے سر پرستی فرما کر اس تماشے
کو پیش کرنے کی ہمت افزائی فرمائی۔ یہ نصرت انہی کی تجویس نکالیں جنہوں نے بہت سے
پوشیدہ جواہرات کو ڈھونڈ نکالا۔ آرٹ اور اس کے تعلقات سے ان کی دلچسپی نے ہماری معاشرے

میں آرٹ اور موسیقی کو دوبارہ زندگی بخشی ہے

یہ تماشہ کہاں تک پسند کیا گیا اس کا اندازہ اس واقعہ سے ہو سکتا ہے کہ تماشے کے دوران میں تقریباً قریب ہر پیشکش پر ریٹ فنڈ کے لئے عطیات کے اعلان ہوتے رہے۔

(ڈولن موزہ ۳۰ اگست ۲۰۲۰ء)

یہ ہے ہماری اس زنانہ نیشنل گارڈ کی تصویر جس کو اس وقت پاکستان کی دفاعی تیاریوں میں ملکی اہمیت حاصل ہے، یہ ہے ہماری نوجوان نوجوانوں جس کے لئے قرآن و حدیث سے دلیلیں فراہم کی گئی ہیں کہ مسلمان خود تین رسول ہند صلے اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں جنگی کاموں میں حصہ لیتی تھیں، یہ ہیں وہ طریقے جن میں باہر ہو جانے کے بعد ہماری بہنیں اور بیٹیاں دشمنوں کے پچکے چھڑا دیں گی اور یہ ہیں وہ اسلامی طریقے جن سے ہماری قوم کا جذبہ انفاق فی سبیل اللہ ابھرنا ہے اور جن سے کام لے کر وہ اپنے جہاد کے لئے روپے فراہم کرتی ہے !!

دورانہ کالجوں کا رنگ | ہمارے زمانہ کا نوجوان لڑکیوں کو جس طرح اسلامیات کے رنگ میں رنگا جا رہا ہے اس کے ثبوت میں صرف مس فاطمہ جناح میڈیکل کالج لاہور کا حوالہ دے دینا شاید کافی ہوگا۔ اخباروں میں آئے دن اس کالج سے متعلق ایسی تصویریں چھپتی رہتی ہیں جن میں ہم دیکھتے ہیں کہ ہمارے ذرا لٹے عظام یا حکام عالی مقام میں سے کوئی بزرگ ہنر مند شان سے براہمان ہیں اور ان کے ارد گرد کالج کی طالبات اور عملات اس طرح جمع ہیں جس طرح شمع کے گرد پروانے جمع ہوں۔

لاہور، اسلام آباد، کالج فارین ایک پردہ کالج برائے لڑکیوں کے لحاظ سے مشہور رہا ہے۔ اب ہمارے ارباب کار اس کو جو شکل دینے کی کوشش کر رہے ہیں اس کا اندازہ ذیل کے مراسلہ سے فرمائیے جو رسول ایڈیٹری گزٹ لاہور کی ۲۰ جنوری ۲۰۲۱ء کی اشاعت میں شائع ہوا ہے۔ ایک طالبہ کا باپ ایسا مذکور کے ایڈیٹر کو لکھتا ہے۔

جناب من،

زنانہ اسلامیہ کالج لاہور خالصتہً باپردہ ادارہ ہے اور اسی بنا پر اسے مسلمانوں سے عطیات اور امدادی خیراتی رقم حاصل ہوتی رہی ہے۔ گزٹ کلیم دیکھ رہے ہیں کہ اس کالج میں ایسے مرد اور ان کے دوست احباب آتے ہیں جو اس ادارے کے کسی قسم کا تعلق نہیں۔ اسی پر اس میں بیکہ جب ایسے لوگ

کالج میں آتے ہیں۔ اور یہ وقتاً فوقتاً آتے ہی رہتے ہیں۔ تو ان لڑکیوں کو حکماً تنگے سر اور بے نقاب بننے پر مجبور کیا جاتا ہے۔ میں ایک طالبہ کے والد کی حیثیت سے یہ پوچھنا چاہتا ہوں کہ کیا اب یہ کالج باپرو نہیں رہا؟ اگر ہلکے کو اس سے آگاہ کیوں نہیں کیا گیا؟

رایم، اسے عجیبہ قریشی۔ لاہور

خلوہ لالچوں کا سوال لڑکیوں اور لڑکیوں کے غلوہ کالجوں اور اسکولوں کے متعلق ہر نیک دل مسلمان کو یہ گمان تھا کہ تہذیب شناسی کی یہ اہانت کبریٰ پاکستان بننے کے بعد ایک لمحہ کے لئے بھی برداشت نہیں کی جلتے گی۔ لیکن اوپر بیگم قیامت علی خاں کا بیان آپ پڑھ چکے ہیں کہ آزادی نسواں اور پردہ شکنی کے لئے جو جہاد انہوں نے شروع کر رکھا ہے اس میں اپنی ساری کامیابی کا میاں ان کا انحصار وہ اپنی کالجوں پر چھتی ہیں۔ اپنی کالجوں کے اندر ان کے خیال میں اس فوج ظفر مورچ کے ہنس اور کمانڈر تیار ہو رہے ہیں جو اس ملک میں اس خالص اسلامی تہذیب کو قائم کریں گے جس کے لئے بیگم صاحبہ میلاد کی مجلسوں میں واہانہ انداز میں تقریریں فرمایا کرتی ہیں اور جس کے قائم کرنے کے لئے ان کے حرم شہزادوں نے پاکستان و تورس تراہلی میں مشہور قرار داد مقاصد پاس کر لی ہے۔

ان کالجوں میں ٹیچرینے والیوں اور پڑھنے والوں کے متعلق تو ہمیں کچھ کہنے کی ضرورت نہیں ہے البتہ ایک واقعہ یاد آ گیا ہے جس کو ہم محض اس خیال سے یہاں ذکر کرتے ہیں کہ اس سے فی الجملہ اندازہ ہو سیکے گا کہ موجودہ تعلیم کیم نامتپ کے اشخاص تیار کرتی ہے اور کس ذہنیت اور کس مذاق کے لوگ ہیں جن کو اس نظام تعلیم میں یہ درجہ بخشا گیا ہے کہ وہ ہماری نوجوان نسل کے لڑکوں اور لڑکیوں کو ایک کتب میں بٹھا کر تعلیم دے رہے ہیں اور پھر یہ دعویٰ کیا جاتا ہے کہ اس سے اخلاق بگڑتے نہیں بلکہ بن رہے ہیں۔

غالباً اپریل ۱۹۷۸ء کا واقعہ ہے کہ مولانا سید ابوالاعلیٰ صاحب مودودی اور ان کے بعض رفقاء کو پاکستان کے ایک کالج میں تقریر کے لئے دعوت دی گئی جو لڑکیوں اور لڑکیوں کا غلوہ کالج تھا۔ وہاں کی تقریر سننے کے لئے

لے نامہ نگار صاحب سے گزارش ہے کہ جب ہلکے تنی اندھی ہو جلتے کہ دن دہڑے اور ڈنکے کی چوٹ مٹا جو کچھ کیا جا رہا

ہے اسے نظر نہ آئے تو آخرت سے لڑکیوں نہ بنایا جائے۔ وہ تو اپنے سامنے دنیا برفوں کی بتی ہے

the world is full of
kols
کا نامہ لکھ کر مل رہے ہیں۔ اور ان کا اب تک کا تجربہ اسی فائدہ کی تصدیق کرتا ہے۔

ہال میں حرم طرح لڑکے جمع ہوتے اسی طرح طالبات بھی جمع ہوئیں اور تہذیب جدید کے آداب کے مطابق لڑکیاں ہال کی اگلی بنچوں پر بیٹھیں اور ایک آدھ کے سوا سب بہنیں بے نقاب تھیں۔ جب حاضرین آدھ مہان اپنی اپنی جگہ پر بیٹھ گئے تو کالج کے پرنسپل صاحب معزز مہان کے خیر مقدم اور حاضرین سے ان کے تعارف کے لئے کھڑے ہوئے اور اپنی فصیح و بلیغ تقریر کا آغاز انہوں نے ایک مصرعہ سے فرمایا جس کو اپنے ادبی ذوق اور اخلاقی حس دونوں پر انتہائی ظلم کر کے میں محض اس لئے نقل کر رہا ہوں کہ ناظرین اس سے عبرت حاصل کر سکیں۔ مصرعہ یہ تھا۔

۶۔ خدا جب حسن دیتا ہے نہ لکڑہا ہی جاتی ہے

پرنسپل صاحب نے یہ مصرعہ اس بے تکلفی سے پڑھ دیا گویا خطبہ مسنونہ تلاوت فرما رہے ہیں اور دوسروں کا تو پتہ نہیں مگر میرا جو حال ہو اس کا اندازہ اس سے فرمائیے کہ باوجودیکہ اب اس واقعہ پر ایک مدت گز چکی ہے لیکن آج بھی اگر اس اجتماع اور اس مصرعہ کا خیال آجانا ہے تو مجھے ایسی شرمندگی ہوتی ہے کہ گویا اس مصرعہ کے پڑھنے کا جرم پرنسپل صاحب سے نہیں بلکہ مجھ سے ہی صادر ہوا تھا۔

اس واقعہ کے بیان کرنے سے مقصود کسی خاص کالج اور اس کے پرنسپل صاحب کو زیر بحث لانا نہیں ہے بلکہ مقصود محض یہ ظاہر کرنا ہے کہ جن غلو ط کالجوں کی نسبت یگم لیاقت علی خاں صاحب اور ہمارے ارباب کار کو یہ گمان ہے کہ ان کے اندر اس ملک میں آئندہ قائم ہونے والی تہذیب کے نمونے ڈھالے جا رہے ہیں ان کے طلبہ اور طالبات تو لاگ رہے ان کے پرنسپلوں کے مذاق سلیم کا یہ حال ہے کہ ان کی صحبت سے ثقہ اور خجیدہ لوگوں کو پرہیز کرنا واجب ہے۔

ڈرامے اور مینا بازار | آزادی نسواں اور پردہ شکنی کی اس تحریک ہی کو مقبول بنانے کے لئے ڈراموں، ناچ گانے کی مجلسوں اور مینا بازاروں کا سلسلہ بھی شروع کیا گیا ہے جس کی ہر دو عمر ندری اس تیزی کے ساتھ بڑھ رہی ہے کہ اندیشہ ہوتا ہے کہ شاید پاکستان میں تہذیب و ثقافت نام ہی ان چند چیزوں کا رہ جائے گا۔ ڈراموں میں بیشتر ناڈ نیشٹل گارڈز، کالجوں کی طالبات اور سرکاری اداروں کی پناہ گزین لڑکیاں حصہ لیتی ہیں جس کے معنی یہ ہیں کہ اس آرٹ کو فروغ دینے کے لئے ہمارے اندر سے ایک مستقل طبقہ اس تحریک کے کارکنوں کے

ہاتھ آگیا ہے جو عجیب نہیں کہ بگڑتے بگڑتے ایک دن اس کو پیشہ بنا بیٹھے۔

میدان بازار پاکستان میں یکم لیاقت علی خاں صاحب کی اولیات میں سے ہے۔ انہوں نے کراچی میں اس کا آغاز فرمایا اور اب یہ حال ہے کہ پاکستان میں قومی و ملی مقاصد کے لئے روپے اکٹھے کرنے کا اس کو واسطہ بن گیا۔ ذریعہ خیال کیا جانے لگا ہے۔ پاکستان کے تقریباً ہر بڑے شہر میں کراچی کے میدان بازار کی تقلید کی جا چکی ہے اور جو شہر باقی رہ گئے ہیں وہ بھی بیدار جد اس اسوۂ حسنہ کی پیروی سے سعادت اندوز ہونے کے لئے تیار بنا کر رہے ہیں۔ یہ میدان بازار ظاہر میں تو اس غرض کے لئے منعقد کیے جاتے ہیں کہ ان سے قومی اغراض کے لئے روپے اکٹھا کیا جائیں لیکن درحقیقت ان کا مقصد عورتوں کو اس آزادی و بے قیسی کی پناہ لگانا ہے جو اس ملک کے ارباب اقتدار یہاں پھیلانے کے دل سے خیرا شمشد ہیں۔ چنانچہ اسی مقصد کو پیش نظر رکھ کر یہاں میدان بازار کی ایک خاص قسم - ایچ کی گئی ہے جو پردہ شکنی کی تحریک اور جنسی جذبات کو بہتر کانے میں خاص طور پر معین ہے اور چونکہ جنسی جذبہ کی زود اشتعالی اور اثر انگیزی معنوم ہے اور اس کے ذریعہ سے بڑی آسانی کے ساتھ عوام کی بھیڑیں اکٹھی کی جاسکتی ہیں اس لئے اس نسخہ کو پوری آزادی کے ساتھ استعمال کیا جا رہا ہے۔ کوئی نہیں سوچتا کہ قوم کو اگر ایک آزاد اور طاقتور قوم کی حیثیت سے زندہ رکھنا ہے تو اس کو ایسی تربیت دینے کی ضرورت ہے کہ اس کے ملی قومی اور مذہبی جذبات بیدار ہوں اور تمام پیش نظر مہات میں وہی جذبات اس کی رہنمائی کریں۔ اگر ہر کام نلچ گانے کی محبوسوں، ڈراموں اور میدان بازاروں ہی کے واسطے سے لیا گیا تو کچھ عرصہ کے بعد آپ دکھیں گے کہ ایک جنسی جذبہ کے سوا اس قوم کے دوسرے سارے جذبات بالکل مردہ ہو جائیں گے یہاں تک کہ اگر آپ کوئی مسجد بنانے کے لئے بھی اس سے چندہ مانگیں گے تو اس دن تک وہ آپ کو ایک جتہ نہیں دینے کی جہت تک آپ پہلے اس کو میدان بازار کی سیر نہ کریں۔ لیکن افسوس ہے کہ یہاں یہ ذوق روز بروز ترقی کرتا جا رہا ہے اور میدان بازاروں کی منت نئی تھیں ایجاد ہوتی جا رہی ہیں۔

۱۳ دسمبر ۱۹۶۹ء کو ایک میدان بازار سیالکوٹ میں لگایا گیا تھا۔ اس کا اہتمام پاکستان کے کمانڈر انچیف سر

لہ اس کا اندازہ کرنے کے لئے ناظرین کو ۲ مارچ ۱۹۶۹ء کے سول ایڈمنسٹری گٹرٹ لاہور میں کراچی کے میدان بازار میں سر یکم لیاقت علی خاں صاحب اور ملک غلام محمد صاحب نے فرغانہ پاکستان کی ملاقات کی ایک تصویر دیکھ لینا کافی ہوگی۔

ٹوٹ گئی تھی۔ اس کے پرہیزگاروں میں ایک دن عورتوں کے لئے مخصوص کیا گیا تھا۔ اس خاص دن کے متعلق ایک خاتون کا بیان ملاحظہ فرمائیے جو انہوں نے عینی مشاہدہ کے بعد اخبار رسول اینڈ ٹریڈنگ کمپنی میں شائع کر دیا ہے۔ اس سے آپ کو اندازہ ہو سیکے گا کہ پاکستان میں مینا بازاروں کا مقصد کیا ہے۔ خاتون مذکورہ لکھتی ہیں:-

”جناب من!“

سیانکوٹ چھاننی میں جو مینا بازار لگایا گیا تھا اس کے متعلق یہ اعلان کیا گیا کہ اس کا دوسرا دن عورتوں کے لئے خاص ہوگا۔ میں یہ اعلان ہی سن کر حیران رہ گئی تھی کیونکہ مینا بازار تو کہتے ہی اس بازار کہہ میں جو عورتیں عورتوں کے لئے لگائیں۔ لیکن جب میں اس مینا بازار میں گئی تو وہاں کا بازار آدم ہی نرلا تھا۔ وہاں کی ہر چیز کو اپنی توہمات کے بالکل برعکس پایا۔ تقریباً سبھی دکانوں اور دکانوں کو مرد ہی چلا رہے تھے اس احاطہ میں سب سے نمایاں چھ پوپس افسر تھے جو اس نمائش کے وسط میں براجمان تھے۔ اس سے بھی زیادہ مضحکہ انگیز وہ چارجی ایم۔ پی کے آدمی تھے جو ہر نظر پھر رہے تھے۔ تقریباً سو آدمی مختلف ٹولوں میں بہرہ و گشت لگا رہے تھے۔

بیم ایم بشیر سیانکوٹ

(رسول اینڈ ٹریڈنگ کمپنی - لاہور - ۱۹ دسمبر ۱۹۶۹ء)

پرونی ممالک میں ہماری خواتین کا تعارف | آزادی نسواں کی یہ تحریک اب اندرون ملک ہی تک محدود نہیں رہی ہے بلکہ اسکی منادی دوسرے ممالک میں بھی شروع ہو گئی ہے۔ آل پاکستان ویمنز ایسوسی ایشن کی ششماہی رپورٹ دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ پاکستان کی خواتین نے پرونی ممالک سے اپنے تعلقات جس قدر وسیع کرنے میں خود حکومت پاکستان بھی اپنے تعلقات اب تک اس قدر وسیع نہیں کر سکی ہے۔ یہاں تک کہ بعض وہ اخبارات بھی جو اس تحریک کی حوصلہ افزائی میں پیش پیش ہیں اس وسعت تعلقات کو دیکھ کر گھبرا اٹھے ہیں اور ان عورتوں کو مشورہ دینے لگے ہیں کہ وہ اپنی سرگرمیاں اندرون ملک ہی تک محدود رکھیں تو زیادہ اچھا ہے۔ پرونی ممالک میں ہماری اصلاحی حکومت کی خواتین جس پہلو سے تعارف ہو رہی ہیں اسکو واضح کرنے کے لئے ہم یہاں اس قدر کی کارکنانہ پیش کرتے ہیں جو آل پاکستان ویمنز ایسوسی ایشن کی طرف سے امریکہ میں منعقد ہونے والی بین الاقوامی

زنانہ نمائش میں شرکت کے لئے گیا تھا۔ اس سے آپ کو اندازہ ہو سکیگا کہ جہاں ہر مذہب ملت کی خواتین نے اپنی اپنی تہذیب و روایات کی نمائش کی وہاں ایک خاص اسلامی حکومت کی نمائندہ خواتین نے اسلامی تہذیب و روایات کے کبر نمونے دکھائے۔

”بین الاقوامی زنانہ نمائش کا چھبیسواں سالانہ اجلاس جو ۲۷ نومبر ۱۹۷۹ء کو نیویارک میں شروع ہوا اس میں پاکستان کی نمائندگی بیگم حسین ملک (قائدہ وفد) بیگم نذیر احمد اور مسز پراڈ نے کی..... مشام کو پاکستانی وفد ریگیاٹ مذکورہ نے حاضرین کی تواضع کے لئے ایک دلچسپ پروگرام پیش کیا..... بیگم حسین ملک نے جنہوں نے اس پروگرام کا افتتاح کیا پاکستانی عورتوں کی طرف سے امریکن عورتوں کو خیر سگالی کا پیغام پہنچایا۔ اپنی افتتاحی تقریر میں انہوں نے فرمایا کہ پاکستانی عورتوں کو تعمیر ملی کے کاموں میں عملاً شریک کرنے کے لئے ان کی ہر طرح حوصلہ افزائی کی جاتی ہے..... پردہ کے نفاذ سے عورتوں کو ان کے سیاسی اور شہری حقوق سے محروم کرنا مقصود نہیں تھا۔ بہر حال اب پردہ پاکستان سے بڑی تیزی سے رخصت ہو رہا ہے۔ بیگم حسین ملک کے بیگم نذیر نے حاضرین کو پاکستانی گیت سے محفوظ کیا۔ پردہ گرام کے آخر میں شہور عالم رقاصہ زہرہ اور اس کے ساتھی نے مغلوں کا درباری قہقہہ پیش کیا۔“

اس پروگرام میں ہمارے سفارت خانہ کے افسروں، ان کے متعلقین، اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی میں شریک ہونے والے پاکستانی وفد کے اراکین اور امریکہ میں مقیم پاکستانیوں کی ایک کثیر تعداد شریک تھی۔“

۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱

تیسری یہاں پیش کرتے ہیں۔ اس سے بھی اندازہ ہو سیکے گا کہ باہر کی دنیا میں پاکستانی خواتین کے حال بدرستہ کس کس
مگاہ سے دیکھا جا رہا ہے اور کس عہدوں سے پیش کیا جا رہا ہے۔

نیویارک ۲۸ دسمبر پاکستانی خواتین برابر ترقی کی شاہراہ پر آگے بڑھ رہی ہیں..... ۱۵ اگست
سنہ کو یعنی پاکستان کے قیام کے ساتھ ہی، آزاد قومی زندگی کی لہر حرم کے اندر دنی گورنوں
کے پنج گنی بہت سی پردہ نشین عورتوں نے بھی آزادی کا مطالبہ کیا اور ایک سخت ان میں سے
سینکڑوں دہے زرد ڈھلپٹے لئے ہوئے شاہ گزینوں کی مدد کے لئے گھروں سے باہر نکل آئیں.....
بیگم رعنا یاقوت علی خاں — وزیر اعظم پاکستان کی نرم دنازک، زندہ دل،
حسین بیوی۔ نہایت ہوشیاری کے ساتھ پردہ کو سرے سے اڑا دینے کے خواہاں اور اس
کے دقیانوسی حاشی گروہوں کے بین بین راستہ اختیار کر رہی ہیں..... حال ہی میں صوبہ سرحد
میں ایک حیرت انگیز واقعہ پیش آیا کہ پاکستانی گورنر کو خوش آمدید کہنے کے لئے سینکڑوں پٹھان
عورتیں گھروں سے باہر نکل آئیں۔
رڈان، کراچی مورخہ ۲۹ دسمبر ۲۰۲۰ء

”شاہ ایران کے ساتھ جو ایرانی اخبار نویس پاکستان آئے تھے انہوں نے واپس جا کر اپنے انہی رات
میں جن تاثرات کا اظہار کیا ہے ان کا ایک نمونہ مشر ممتاز احمد خاں صاحب جو شام کے ہمراہ طہران گئے
تھے، کے الفاظ میں ملاحظہ ہو۔“

ممتاز احمد خاں صاحب اپنے ایک مضمون میں لکھتے ہیں۔

..... ایرانی اخبار نویسوں نے جو شاہ ایران کے ساتھ پاکستان آئے تھے، واپس جا کر پاکستان پر

لہ قرآن نے جن خواتین کو مسلمان عورتوں کی رہنمائی پر مقرر کیا ان کے اوصاف سورہ احزاب میں یہ گناہے ہیں: مصلحت (خدائی فرما کر)
مومنات (خدا پر ایمان رکھنے والیاں)، تقانعات (زیلع)، عادات (راستباز)، صابرات (ثابت قدم)، فاشعات (خدا ترس)
متصدقات (صدقہ دینے والیاں)، صائمات (روزہ رکھنے والیاں)، حافظات (اپنے ناموس کی حفاظت کر لے والیاں)
ذاکرات (اللہ کو یاد رکھنے والیاں)، احزاب: ۳۵؛ لیکن یہ اوصاف تو بیوقوفانہ نام نہانہ روقیانوسی قیادت کے ہیں۔ نئی قیادت
جن محاسن سے سنج ہو کر میدان میں آئی ہے وہ نئی ذکاوت اور زردہ دنی اور جن سے یہ ہیں تغاوت رائے، زکاوت تابجا

بر پہلے سے بہت ہی بوشر با مضامین لکھے اور ان میں پاکستان کی فوج سے لے کر اسکی شاندار
سائریوں اور غزروں تک ہر شے کا ذکر کیا۔

ہفتہ دار اخبار ترقی کے ایڈیٹر آقائے لطف اللہ صاحب نے لاہور پر ایک مضمون لکھا جس میں
پاکستانی عورتوں کی دولتِ حسن کو جو ملک کے ہر حصے سے اس خوب صورت روحانی شہر میں جمع کی گئی
تھی، بہت نمایاں کر کے بیان کیا۔ اپنے اس مضمون میں انہوں نے "حسنِ نمکین ہندی" کا ذکر کرتے ہوئے
لکھا کہ ایران کے قدیم مشائخوں، مصنفوں اور سیاحوں نے ہندی لاکھوں کی تہ زلِ شہمی کے جو نقشے
کھینچے تھے آج کالا ہوراس کا ہو بہو نقشہ پیش کرتا ہے.....

یہ مضامین دکانوں، موٹوں، بازاروں اور گھرؤں میں، ہر جگہ، خوب مزے لے لے کر اور شوق سے

پڑھے گئے۔
(سول اینڈ ٹری گزٹ لاہور مورخہ ۲۴ اپریل ۱۹۵۰ء)

زبر آلود تحریریں اس تحریک کو جلدی سے جلدی کامیاب بنا دینے کے لئے جس قسم کا لٹریچر رات دن فراہم ہو رہے
اور وہ جس طرح بے روک ٹوک اخبارات و رسائل کے ذریعہ سے گھر گھر پہنچ رہے افسوس ہے کہ اسکی پوری تفصیل پیش
کرنا میرے لئے ممکن نہیں ہے۔ تاہم چند مراسلات کے نمونے نذر ناظرین ہیں۔ ان سے آپ اندازہ فرما سکیں
گئے کہ ہماری اس اسلامی حکومت کے ارکان جو اپنی ذات پر معمولی سے معمولی تفسیر بھی برداشت کرنے کے لئے تیار نہیں
ہوتے اور اگر کوئی اخبار یا رسالہ بھول کر بھی ان کی شان میں ایک حرفِ نکتہ چینی کی قسم کا لکھ دیتے تو فوراً چرانچ پا
ہوجاتے ہیں اور اس "غدار" کی سیفتی ایکٹ سے خیر لے ڈالتے ہیں۔ وہ کتنے روادار دنیا من و حریت نواز واقع ہوئے
میں اس قسم کی تحریروں کے لئے جو ان کے اس مجید مقصد آراوی نساہوں کو تقویت پہنچائیں اگرچہ ان میں خاندان
رسالت اور صحابہ و صحابیات کی کھسی ہوئی توہین کی گئی ہو، اگرچہ ان میں ہمارے تمام اسلاف صحابین کو برا خلاق ٹھہرا
گیا ہو، اور اگرچہ ان کے ایک ایک حرف سے اسلاف کے خلاف غصہ اور نفرت کی بلبھوٹ ہے ہی تو چند مثالیں ملاحظہ ہو
راولپنڈی کے کوئی بزرگ گپٹن نلفر اللہ پوٹھی ہیں۔ ان کا ایک مراسلہ جو سول اینڈ ٹری گزٹ لاہور کی ۲۷ اپریل ۱۹۵۹ء
کی اشاعت میں شائع ہوا ہے، ملاحظہ ہو۔

"جناب میں، سرچین نے میرے خط کا جو جواب دینا ہے اس نے اس تیزی کی یاد تازہ کر دی ہے جو ہرگز

قدرت کی وجہ سے اس کو ٹھہری ہی سے محبت کرنے لگ جانتے ہیں۔ وہ بند رکھا گیا ہو۔

ہاں میں جانتا ہوں کہ پیغمبر کی بیٹی فاطمہ پر وہ کرتی تھیں۔ مگر مجھے یہ بھی معلوم ہے کہ قائد اعظم کی بہن فاطمہ ایسا نہیں کرتیں اور یہی (موجودہ) فاطمہ کا طریقہ صحیح ہے۔ کیونکہ ہمارا ملک دوسرا ہے، ہماری دنیا دوسری ہے، ہمارے حالات دوسرے ہیں اور یہ سب کچھ اس سے مختلف ہے جو تیرہ سو سال پہلے تھا۔ یہ بالکل بے تکیے پن سے برسرِ معاملہ میں قدیم زمانہ سے جو تلاش کرنے کا بھان صرف احمقانہ ہی نہیں بلکہ

لعنہ نقاب ملاحظہ ہو جس فاطمہ جناح کا حضرت فاطمہ زہرا رضی اللہ عنہا کے ساتھ جو تمام عورتیں جنت کی سردار اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صاحبزادی ہیں اور جن کی زندگی تمام عورتیں امت کے لئے نمونہ اور جہت کی محبت لازمہ لیاں قرار دی گئی ہے۔ پھر یہ تم ظریفی ملاحظہ ہو کہ اس تعابیر میں فاطمہ جناح کے طریق زندگی کو ان بیت رسالت کے ہونے پر کھلم کھلا ترجیح دی گئی ہے لیکن ہماری اسلامی حکومت کے انہیں سے کسی کی غیرت بھی اس حرکت میں شافی پھیلے۔ دنیا کسی اجراء کی محض اس اطلاع پر کہ امریکہ کی کئی فلمیں کی کسی فلم میں کسی فریبت سے حضرت فاطمہ کا ذکر آیا ہے پاکستان کے مسلمانوں کی غیرت ایمانی بھڑک اٹھی تھی ملاحظہ ہو محض افواہ ہی افواہ تھی اور یہاں اپنی آنکھوں سے دیکھ رہے ہیں کہ ایک شخص سید پاک کی کھلی ہوئی توہین و تحقیر کر رہے ہیں لیکن کسی کے کان پر جوں بھی نہیں رہتی۔ ہمارے بعض بزرگ مسلمانوں کی اس اعلیٰ قربانی ہونے میں کہ وہ خود اپنے بزرگوں اور تکریم دین کی چاہے تھی توہین کر لیں مگر کوئی دوسرا ان سے خدمات زبان کھولے تو اسکی جہاں ایک کر کے رہیں۔ شہ جب سب کچھ دوسرا ہے تو صاف، صاف یہ کیوں نہیں کہتے کہ ہمارا دین ایسی نہ ہے۔ اسلام کا انکار کر کے تم ہیں۔ اسی میں چاہو بھڑکو اور جن کو چاہو اپنا نام اور اسی بناؤ کسی مسلمان کو تم سے محبت نہیں ہوگی۔ لیکن مسلمان بھلا کے تمہیں ان کی توجیز کرنے کا یا حق ہے جن کی پروردگار امت کے لئے خود ایمان اور ذریعہ نجات قرار دی گئی ہے؟ سگہ آپ کچھ سمجھے کہ یہ ذات شریفین کس بات کو احمقانہ قرار دے رہے ہیں؟ اس بات کو کہ مسلمان ہر معاملہ میں رسول اور صحابہ رضی اللہ عنہم کے طریقہ سے سند جواز و حوزہ نفع کی کوشش کریں، ہر امر میں خلافت راشدہ اور سلف صالحین کے تعامل کی دلیل تلاش کریں، ہر قدم اٹھانے سے اس بات کی جستجو کریں کہ پیغمبر اور صحابہ کی زندگی کی روشنی میں یہ قدم اٹھانا صحیح ہے یا غلط؟ یہ رجحان ان حضرات کے نزدیک احمقانہ ہی نہیں بلکہ خطرناک بھی ہے۔ ملاحظہ ہو کہ یہ اسلام اور اس اخبار میں شائع ہونے والے جو مسلمانوں کے وسط میں بیوقوفی ایکٹ کے تحت تین مہینے کے لئے اس جرم میں بند کیا گیا اس نے کشمیر کے متعلق ایک ایسی افواہ چھاپ دی تھی جس سے ہمارے وزیر اعظم صاحب کے متعلق عوام میں غلط فہمی پیدا ہو سکتی تھی۔ لیکن اسی اجراء کے سبب مسلمانوں کے آئینہ صحابہ و رسول کے نقل کو احمقانہ اور خطرناک قرار دیا تو کسی کو اسکی ذمہ

خطرناک بھی ہے۔ اس کا نتیجہ سماجی جمود اور ذہنی پستی ہوگا۔

بہن جبین، سنو! آپ کی جو بہنیں قید سے رہائی پا چکی ہیں ان پر تیلیوں اور بیلوں کی پھٹی چست کر کے اپنے دل کو اطمینان دلانے کی کوشش نہ کرو۔ اپنے دل کے اندرونی گوشوں میں تم جانتی ہو کہ تیلیاں بڑھ سکتی ہیں اور لمبیں گھا سکتی ہیں مگر تم پھر سے میں بند رہو چڑیا کی مانند رہائی یافتہ ساتھیوں پر حسرت بھری نظریں سے تکلیف دہی محض جو بیخ ہی کہہ سکتی ہو۔

(سول ایڈیٹر ٹری گزٹ، لاہور، مورخہ ۲۶ اپریل ۱۹۲۹ء)

ایک صاحب احساس صاحبہ کا ایک مراسلہ ملاحظہ ہو جو مذکورہ بالا اخبار کی ۳۱ اپریل ۱۹۲۹ء کی اشاعت کی زینت ہے وہ اخبار کے ایڈیٹر کو مخاطب کر کے رقمطراز ہیں۔

”جناب من!“

اس وقت اس بات کی اشد ضرورت ہے کہ روزانہ زندگی کے مسائل کو حقیقت پسندانہ طریق پر من کرنے کی کوشش کی جائے۔ پردہ کے معنی پھر سے کو اس طرح چھپانے کے نہیں ہیں جس طرح ہمارے ہاں چھپایا جاتا ہے۔ اس شے اخلاقی طرز عمل ہے۔ ہم عورتوں پر پردہ ان لوگوں نے ٹھوسا تھا جن کی اخلاقی حالت کوئی بہتر نہیں تھی۔ انہوں نے محسوس کیا کہ وہ اپنے اخلاقی کو باسانی بند نہیں کر سکتے اس لئے انہوں نے عورتوں کو اس ظالمانہ طریقہ سے قید کر لینے کی راہ نکال لی اور وہ سمجھے کہ اس طریقہ پر قابو پانے کا یہی ٹھیک طریقہ ہے۔ اس میں شک نہیں کہ اگر ہم عورتیں (بھی مردوں کی طرح باہر پھرنے لگیں تو شروع شروع میں ہمیں کچھ تکلیف ہوگی مگر یہ صرف عارضی شے ہوگی۔ جب ہم سب اس کے عادی ہو جائیں گے تو کوئی بھی ضرورت سے زیادہ ہماری طرف متوجہ

شے یہ اخلاقی پستی کا الزام صاحب احساس صاحبہ رسول اللہ صلی علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ علیہم السلام پر بھی عائد کر رہی ہیں کیونکہ آگے چل کر آپ دیکھیں گے کہ پردہ سے متعلق تمام جزئیات و تفصیلات خود قرآن پاک اور حدیث شریف میں بیان ہوئی ہیں اور ہمارے ائمہ و فقہاء میں سے کسی نے بھی اس ”جبرج“ کو جائز نہیں قرار دیا ہے جس کی حمایت میں موصوفیہ تقریر فرمادی ہے۔

نہیں ہوگا۔ ہمارے دیہات میں کوئی پردہ نہیں ہے۔ عورتیں آزادانہ پھرتی ہیں اور مردوں کے ساتھ کام کرتی ہیں لیکن اس کے باوجود ان کا احترام کیا جاتا ہے۔ اور وہ ٹھیک طرح سے رہتی ہیں۔

کیا یہ بہتر نہ ہوگا کہ شہروں میں بھی یہی فضا پیدا کرنے کی کوشش کی جائے؟ شہری لوگ تو بہر حال نسبتاً زیادہ ہی پڑھے لکھے اور زیادہ ذمہ داری کا احساس رکھنے والے ہوتے ہیں۔

(رسول اینڈ ٹریڈ گزٹ لاہور، صفحہ ۳۰، اپریل ۱۹۵۲ء)

اس تحریک کو فقہانہ قوت پہنچانے کے لئے اسلامی تاریخ یا خصوصاً سدا راول کی تاریخ کو جس رنگ میں پیش کیا جا رہا ہے اس کا بھی ایک نمونہ ملاحظہ ہو۔ پاکستان ٹائمز لاہور کے میگزین سیکشن، صفحہ ۳، اکتوبر ۱۹۵۲ء میں ایک بزرگ اپنے ایک مضمون کے سلسلے میں لکھتے ہیں:-

”جہاں اڈیٹر مرکز جس کا ہماری موجودہ تاریخ پتہ چلا سکی ہے اس کے قائم کرنے کا فخر حضرت سیدنا کو حاصل ہوا جو سید الشہداء حضرت امام حسینؑ کی صاحبزادی اور حضرت رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کی فریسی تھیں۔ دین میں ان کا نصب صورت عمل وقت کہہ توام بیسے بڑے بڑے بڑوں، گویوں، شاعروں اور اہل علم کا مرکز تھا۔ عین اس زمانہ میں حبیب کہ بہادری اور اسلام کی تطویریں اپنیں اور سیدنا کوذیر لگیں کرنے میں مصروف تھیں۔ یہ نامور خاتون وقت کے ذہین طبقہ کے دلوں اور دماغوں پر حکمرانی کر رہی تھیں۔ یہ ایام اسلامی فتوحات کے ایام بہار تھے۔ ایک طرف ملک کے جود تک فتح ہوا ہے تھے اور دوسری طرف اجتماعی اور تہذیبی دائرہ کے اند بھی فتح کے بد فتح حاصل ہو رہی تھی۔“

یہ بھی ان اہل علم اور اہل فہم کے لیے ایک نیا نظریہ ہے کہ ہمیں اسلام میں شرم محسوس ہوتی ہے مگر کچھ مدت کے بعد ہی مرد و عورت کو یہ احساس تک نہیں رہتا کہ بچہ لگنی شرمناک چیز ہے۔ کچھ صاحبہ صاحبہ اس مخالف انداز کے ہم شریک ہو گئیں کہ شاید مسلم نہیں ہے کہ اگر جہلہ سے دیہات میں کوئی ایسا آزاد نشہ خور تہذیب کے ساتھ بناو سنہ گار کو کہہ کی سیا پھل چتو ہوئی باہر پھرے اور محل کے ساتھ ان کی طرح غلامی کے کوشش زیادہ سے زیادہ کے نیور لوگ زندہ ہی دور رہتے ہیں۔

حضرت سیکرٹیشن میں ہماری سرب سے بڑی اور سب سے پہلی لیڈر ہیں۔ وقت کی تمام مجلسی خواتین ان کے طرہ کی نقل کرنے کی کوشش کرتی تھیں اور اس کو طرہ سیکرٹ کہا جاتا تھا۔ وہ موسیقی میں خاص دلچسپی لیتی تھیں چنانچہ انہوں نے اپنے ایک ندام شریج نامی گواہ سزا کے شہرہ آفاق گویے طویس سے تربیت دلائی تھی۔

اس ادبی مرکز کے جواب میں ایک دوسرا ادبی مرکز، جو اس کے مشہور صورت افزا مقام طائف میں قائم تھا، اس مرکز کی روح رواں عائشہ تھیں جو مشہور صحابی حضرت طلحہ کی صاحبزادی تھیں۔ عائشہ کی ماں حضرت ابوبکرؓ کی بیٹی اور ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کی بہن تھیں جن کے نام ہی پر بھانجی کا یہ نام رکھا گیا تھا۔

ان کی کھلے بندوں پبلک میں آمد و شد حضرت سیکرٹ سے بھی زیادہ نمایاں اور جاذب نظر تھی۔ ایک مشہور قدیم مورخ نے لکھا ہے کہ ان کے قدموں سے شہر میں زپرنے جب ان کی اس بات پر اعتراض کیا کہ وہ کبھی چہرے پر نقاب نہیں ڈالتی ہیں۔ تو انہوں نے برجستہ جواب دیا کہ جب خدا نے جیل میں مجھے اپنے نفس سے حسن و جمال بخشا ہے تو میں اس کے حسن و عظمت کو لوگوں کی نگاہوں سے کیوں چھپاؤں۔ لوگ اس طرح خدا کی صناعت کا مشاہدہ کر سکتے ہیں۔

(پاکستان ٹائمز سیکرٹیشن - مورخہ ۴ اکتوبر ۱۹۷۹ء)

یہ اہل بیت رسالت اور خاندانِ صدیق اکبر کی بہبود و پیشوں کی تصویر کشی تھی ہے اور سفیوں نگار صاحب نے بڑے اعتماد کے ساتھ یہ دعویٰ کیا ہے کہ یہی اس زمانہ کا عام رنگ تھا، اس طرح عورتیں کھلے بندوں اپنے حسن و جمال کی نمائش کرتی پھرتی تھیں تاکہ لوگ خدا کی صناعت کا یہی کی نشانیوں دیکھ سکیں، جگہ جگہ صوت افزا اتفاق پر نازتیاں وقت لٹریسیوں بنا کے بیٹھتی تھیں اور بھاٹا اور گویے اور شعرا ان کے ارد گرد جمع رہتے تھے۔ وہ فیشن کے نئے نئے نمونے ایجاد کرتی تھیں اور وہ نمونے مقابلہ کے بانٹا دل میں آتے تھے اور ترمیم و انتخاب کے بعد ملے یہ پوری کلاس بلا حوالہ ہے۔ حدیث یا تاریخ کی کسی کتاب کا نام اشارتاً بھی نہیں دیا گیا ہے جس سے پتہ چل سکے کہ ان مایا کاغذ کتاب اور ان کے تاریخی استناد کا کیا پایہ ہے۔ آگے ہم اس سادگی کی اصل حقیقت واضح کریں گے۔

تمام شہرہاں میں پھیلتے تھے اور دلدادگان حسن وادان کو قبول کرتے تھے۔

اسلامی تاریخ کا وہ دور مبارک جس کو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے خیر القرون سے تعبیر فرمایا ہے ان مضمون نگار صاحب کے نزدیک نسوانی ترقی کی ان تمام طورانیتوں سے مندر تھا لیکن بعد میں ایسے لوگ پیدا ہوئے جن کو اپنے آپ پر یا اپنی عورتوں پر اعتماد نہیں رہا اور انہوں نے عورتوں کی اس ترقی کو پیچھے دھکیں دیا۔ چنانچہ اس مضمون میں مضمون نگار صاحب ارشاد فرماتے ہیں۔

”یہ تو جس کے عباسیوں کے زمانہ میں جب انحطاط شروع ہوا تو عورتوں کی ترقی کو پیچھے دھکیں دیا گیا۔ اس زمانہ میں بے حیائی اتنی بڑھ گئی تھی کہ جن لوگوں کو اپنے آپ پر یا اپنی عورتوں پر اعتماد باقی نہ رہا انہوں نے عورتوں کو چہرہ دیواری کے اندر بند کر دیا۔“

اس قسم کی ذمہ داریاں جو یہ حضرات فرما رہے ہیں اس بات کی غمازی کرتی ہیں کہ ان کی نگاہوں میں جلال و جلال تو سامیا ہوا ہے ہالی ڈو کے ایڈیٹرز اور ڈیکٹریوں کا، اور وہی سوسائٹی جو ہالی ڈو میں قائم ہے یہ حضرات پاکستان میں بھی قائم کرنے کے متمنی ہیں۔ لیکن ظاہر ہے کہ ہالی ڈو کے نام سے ہالی ڈو کی تہذیب کو یہاں پہنچانے بنا ناممکن نہیں ہے اس لئے انہوں نے اس پر مدینہ اور طائف کے میل لگانے شروع کر دیئے اور یہ ثابت کر رہے ہیں کہ ہالی ڈو کی ساری تہذیب اور حقیقت سرقہ ہے ہماری اس اسلامی تہذیب کا جو خیر القرون میں کہ وہ مدینہ اور طائف میں رائج تھی لیکن بعد میں عباسیوں کے دور زوال میں آئے، اس تہذیب کو پیچھے دھکیں دیا گیا۔

جن پاکیزہ خاندانوں کی تحقیقات کی یہ تصویر دکھائی گئی ہے ان کی تصویر ذرا ایک نظر اس رنگ میں بھی ملاحظہ فرمائیے جس رنگ میں قرآن نے ان کو نمایاں کیا ہے۔ اس سے اچھی طرح اندازہ ہو سکیگا کہ یہ تصویر کتنی مختلف ہے اس تصویر سے جو یہ حضرات پیش کرتے ہیں۔ قرآن مجید میں اہل بیت کو مخاطب کر کے یہ تعظیم دی گئی ہے۔

وہ قار کے ساتھ اپنے گھروں میں بیٹھو اور گندے ہونے زمانہ جاہلیت کے طریقہ پر اپنی مناش نہ کرتی پھرتی نماز قائم کرو، نہ کوٹہ دو اور اللہ اور رسول کی اطاعت کرتی رہو۔ اس حکم سے اللہ نے چاہا ہے اسے رسول کے گھر والوں کو تم سے ناپاکی کو دور کرے اور تم کو پاکیزہ بنائے جیسا کہ چاہتے۔ اور تمہارے

گھروں میں اللہ کی جو آیتیں اور دانا فی کی جو باتیں سنانی باقی ہیں ان کا چرچا کرو اللہ باریک بین اور شہیر رکھنے والا ہے۔ فرمایا تواری کرنے والے مرد اور فرمایا تواری کرنے والی عورتیں، ایمان رکھنے والے مرد اور ایمان رکھنے والی عورتیں، یکسو ہونے والے مرد اور یکسو ہونے والی عورتیں، راستباز مرد اور راستباز عورتیں، ثابت قدم مرد اور ثابت قدم عورتیں، خدا ترس مرد اور خدا ترس عورتیں، صدقہ دینے والے مرد اور صدقہ دینے والی عورتیں، روزہ رکھنے والے مرد اور روزہ رکھنے والی عورتیں اپنی شرم گاہوں کی حفاظت کرنے والے مرد اور اپنے ناموس کی حفاظت کرنے والی عورتیں اور اللہ کو بہت زیادہ یاد رکھنے والے مرد اور اللہ کو بہت زیادہ یاد رکھنے والی عورتیں — ان کے لئے اللہ نے مغفرت اور بہت بڑا اجر تیار کر رکھا ہے۔ (۲۳-۲۵-۱ احزاب)

یہ ہدایت نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ابن و جمال کو مخاطب کر کے دی گئی تھیں اور آنحضرت صلعم کے ابن و جمال میں حضرت فاطمہ زہرا اور ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہ کا جو درجہ و مرتبہ ہے اس کے ظاہر کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ مذکورہ ہدایات و اوصاف کا کوئی بہترین نمونہ اگر ہر سکتا تھا تو یہی عورتیں ہو سکتی تھیں اور اس میں ذرا بھی شبہ کی گنجائش نہیں ہے کہ وہ ان اوصاف کا بہترین عملی نمونہ تھیں بھی۔ پھر یہ بات کس قدر بعید از قیاس ہے کہ جن پاکیزہ عورتوں کی زندگیوں اس قرآنی سانچے میں ڈھلی ہوئی تھیں انہی کی پوجا اور بھانجیاں ایسی اٹھیں کہ انہوں نے مدینہ و طائف میں لٹری سلیوں اور

بذلتہ سچوں کے جھٹے اکٹھے کرنے شروع کر دیئے اور اپنے حسن و جمال کی نمائش کے لئے اسی تبرج جاہلیت کو اختیار کر لیا جس کی ابن کی بزرگ دادیوں اور خالوں کو قرآن مجید میں ایسی صراحت کے ساتھ ممانعت کی گئی تھی ؟ لیکن ہم تھوڑی دیر کے لئے دل پر انتہائی جبر کر کے فرض کر لیتے ہیں کہ ایسا ہوا اور حضرت سکینہ نے اپنے

عظیم الشان باپ اور اپنی عظیم المرتبہ مادھی اور نشتہ نے اپنے صالح باپ اور اپنے جلیل القدر نانا اور اپنی حبیبہ المیزانہ کی پسندیدہ اور اسلامی روشیں ترک کر کے وہی آزادیاں اور بے قیاریاں اختیار کر لیں جن کا مضمون نگار مآثر نے ذکر فرمایا ہے مگر سوال یہ ہے کہ زوال اور انحطاط کا نمونہ ان میں سے کونسا طریقہ ہے۔ وہ جس بزرگ قرآن نے فرمایا ہے اور جس پر حضرت فاطمہ زہرا اور حضرت عائشہ صدیقہ تھیں یا وہ جس کو مضمون نگار صاحب نے حضرت

سکینہ بنت حبیہ اور عائشہ بنت طلحہ کی طرف منسوب کیا ہے ؟

مستم پرستم یہ ہے کہ یہ حضرات اتنی بڑی بڑی تہمتیں ایسے پاکیزہ خاندانوں کی بہوؤں بیٹیوں پر لگا جاتے ہیں جو یہ کچھ نہیں بتاتے کہ یہ بات وہ کس بنیاد پر کہہ رہے ہیں تاکہ کوئی شخص اسکی لغویت اگر واضح کرے تا چاہے تو نہ کر سکے۔ شہید گربلا کی صاحبزادی، طاہرہ بہرا کی پوتی، صدیق اکبر کی نواسی، ابراہیم المؤمنین عائشہ صدیقہ کی بھانجی کی حرمت ان کا مرثیہ صاحبان کی نظر میں بس اس قدر ہے کہ ایک قدیم مورخ لکھتا ہے "کی سند پر جو دعوات چاہے ان کی شان میں کہتے جاتے معلوم نہیں یہ قدیم مورخ کون ہے جس دور کا آدمی ہے ؟ اس کا دین نہ مذہب کیا ہے ؟ اور کن وراثت معنویات کی بنا پر یہ باتیں روایت کر رہا ہے ؟ محض قدیم ہونا یا مورخ ہونا تو اسباب کے لئے کافی نہیں ہے کہ اس نے جو لکھ دیا ہے اس پر ایمان لے آئے۔ قدیم و جدید دونوں ہی گروہوں میں ہم ایسے بہت سے مورخوں سے واقف ہیں جن کی زندگیوں کا مقصد ہی یہی تھا اور ہے کہ امیاء و صحابہ اور ان کے پاکیزہ گھرانوں کی زندگیوں کو بگاڑ کے پیش کریں تاکہ اس طرح اپنے ان آقاؤں کی عیاشیوں اور رنگہ لیلوں کیلئے شرعی دلائل فراہم کر سکیں جن کا وہ تک کھاتے ہیں۔ ہمیں نہیں معلوم کہ پاکستان ٹائمز کے مضمون نگار صاحب نے اس گروہ کے کون قدیم مورخ کی خوش چینی سے تحقیقات کے یہ نو اور فراہم فرماتے ہیں ؟

حوالہ کی خیر موجودگی میں نہ کوردہ بالا بیانات کی تردید یا تصدیق کا معاملہ تو مشکل ہے لیکن عام ناظرین کی کیفیت کے لئے یہ بتادینا فائدہ سے خالی نہیں ہوگا کہ ہمارے یہاں ادب و تاریخ کی بہت سی کتابیں ایسی ہیں جو مادہ غلطی کے بگڑے ہوئے خلفاء اور امرار نے اپنے تنگ خوروں سے اس لئے لکھوائی تھیں کہ ان کی تفریح طبع کا سامان مہیا ہو سکے۔ ان کتابوں میں گہوں اور قصوں، حقیقہ حکایتوں اور قصانوں، راگوں اور گیتوں کی لپیٹ میں صحابہ و صحابیات یا ان کے وابستگان سے متعلق ایسے واقعات بھی جمع کرنے کی کوشش کی گئی ہے جن سے ان فاسق امرار کی رنگہ لیلوں کے لئے دلیل ہاتھ آئے ہمارے عربی لٹریچر میں کتاب لاطافی اس طرز کی ایک مشہور کتاب ہے۔ اس میں عربی گیتوں اور راگوں، گویوں اور گانے والیوں کے ذکر کے سلسلہ میں بہت سے ایسے واقعات بھی حتماً آئے ہیں جن کا مفقود پڑنے والے کے ذہن پر یہ اثر ڈالنا ہوتا ہے کہ یہ رنگینیاں کچھ اسی زمانہ کے ساتھ مخصوص نہیں ہیں بلکہ رسول اور صحابہ کے زمانہ میں بھی اسی طرح موجود تھیں جس طرح آج موجود ہیں۔ اس سلسلہ کے جتنے واقعات ان کتابوں میں ملتے ہیں

یہ حرکت بالکل اسی طرح کی ہے جیسے کوئی شخص اسرائیلی فریادوں میں سے وہ سارا مواد جمع کر لے جس میں خدا کے پیغمبر پر جھوٹ، زنا، چوری، شرب خوری اور طرح طرح کی بد اخلاقیوں کی تمہتیں لگی گئی ہیں اور پھر کہے کہ دیکھو یہ ہیں وہاں کام جن کے لئے خدا نے اپنے پیغمبر دنیا میں بھیجے تھے۔

آغا خاں کی رہنمائی | یہ سطور لکھی رہا تھا کہ ڈان میں مسلمانوں کے قدیم نامی مشفق جناب سر آغا خاں بالقابہ کی وہ تقریب نظر سے گذری جو انہوں نے ۸ فروری ۵۰ء کو مسز زابد حسین گورنر اسٹیٹ بینک کے مکان پر بین الاقوامی امور سے متعلق ادارہ کے اہتمام میں کراچی کے اونچے طبقہ کے ایک اجتماع کو مخاطب کر کے مرشدانہ انداز میں فرمائی ہے۔ تقریب کا موضوع تھا مسلمان سلطنتوں کا عروج و زوال اور ان کا مستقبل۔ اس تقریب میں آپ نے تاریخ کا تجزیہ اور اس پر تبصرہ کرتے ہوئے پاکستان کے ارباب کار کو جو قیمتی مشورے دیئے ہیں ان میں سب سے زیادہ زبردست مشورہ انہوں نے خود ان کے الفاظ میں یہ ہے۔

یقین کیجئے کہ حقیقی اسلام کبھی بھی باہر نہیں تھا۔ یہ ہمیشہ ایک متحرک شے رہا ہے۔ بنو امیہ کے عظیم الشان دور میں جبکہ اسکی بنیادیں گہرائی اور وسعت کے ساتھ رکھی گئیں، یہ متحرک، ہنر مند، سادہ اور واضح تھا..... اپنے مورخوں اور مفکرین کو ہدایات کیجئے کہ وہ اپنی ساری توجہ بنو امیہ کے اس عظیم الشان حوالہ دور پر مرکوز کریں اور آپ اس اموی دور کو نمونہ کے طور پر سامنے رکھئے۔

آگے چل کر اس مثالی دور کے فضائل و محاسن کی تفصیل کرتے ہوئے آپ نے اسلامی تہذیب و معاشرت کے اپنی دو نمونوں کا ذکر فرمایا ہے جن کا ذکر پاکستان نامہ کے مضمون نگار صاحب کے حوالہ سے اوپر گزر چکا ہے۔ اپنے ذرا "اس سلسلہ میں دو مثالیں بالکل واضح طور پر پیش کی جاسکتی ہیں حضرت امام حسین کی صاحبزادی سکینہ اور طلحہ کی صاحبزادی (حضرت ابو بکر صدیق کی نو اسی) نے عرب کی زندگی میں معاشرتی اور علمی حیثیت سے جواز لوانہ حصہ لیا اس کا نمونہ انیسویں صدی کی خواتین کے مرتبہ سے باسانی کیا جاسکتا ہے۔ نیز یہ بھی معلوم ہے کہ ابتدائی اموی خلفاء کے زمانہ ہی میں مکہ اور مدینہ میں گانے بجانے کا میاں کس قدر بلند ہو چکا تھا اب اس کے مقابلہ میں ذرا اس نفرت و حقارت کو رکھئے جو اس زمانہ کے بعض گمراہ مسلمانوں کو قانون عینہ و گانے بجانے سے ہے۔"

(ڈان کراچی نمبر ۹ فروری ۵۰ء ص ۶۱۹)

اس تقریر کو پڑھ کر آغا خان بالقاہ کی مرشدانہ قابلیت کی داد دینی پڑتی ہے کہ اسلام کا دم بھرتے ہوئے اسلام سے خرابی جو راہ انہوں نے سمجھائی ہے وہ اب تک یہاں کے نکتہ و رویوں کو نہیں سوچھی تھی۔ ہمارے ارباب کا ہاتھ پاؤں مار رہے تھے کہ کوئی ایسی راہ ڈھونڈ کر نکالیں کہ اسلام کے ساتھ ساتھ بھی ٹوٹے اور یہ اسلام ان کے پیش نظر مقاصد میں خلل انداز بھی نہ ہو سکے۔ لیکن ایسی راہ ڈھونڈ کر نکالنا جو کفر و اسلام، شیطان و رحمان، بیزدان اور ہر من دونوں کو بچ کر کے ہر مدعی کا کام نہیں ہے۔ اس کے لئے ایک مرشدِ کامل کی ضرورت تھی اور اس تقریر کو پڑھنے کے بعد ہر شخص تسلیم کر گیا کہ یہ مرشدِ کامل اگر کوئی ہو سکتا تھا تو بس ہمارے آغا خان بہادر بالقاہ ہی ہو سکتے تھے جو اسلام اور اسلام کی تاریخ پر اتنی عمیق نگاہ رکھتے ہیں۔

سر آغا خان بالقاہ نے ہمارے ارباب کا رکو جو راہ سوچائی ہے وہ یہ ہے کہ اگر اسلام کے نعرہ کے ساتھ کفر قائم کرنا چاہتے ہو تو اس کا راستہ یہ ہے کہ اپنے مورخوں اور مفکرین کو اس کام پر لگاؤ کہ وہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور خلفائے راشدین کے دو کو چھوڑ کر نبی تمہارے ساتھ دو اور اسلامی تاریخ کا خیر القرون ثابت کر دینے پر اپنی تمام مساعی متوجہ کر دیں۔ کیونکہ یہی دورِ میمون ہے جس میں اسلام کی بنیادیں گہرائی اور وسعت کے ساتھ رکھی گئیں، جس میں سکینہ اور عائشہ جیسی نیشن ایبل خواتین جو بیسویں صدی کی خواتین کے لئے بھی قابل رشک ہو سکتی ہیں پیدا ہوئیں جس میں گانے بجانے کا وہ فریضہ شریف اپنے عروج و کمال کو پہنچی جس کو اس زمانہ کے گمراہ مسلمان نفرت و حقارت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔

اگر ہمارے ارباب عمل و عقائد سر و فاضل کے اس زبردست شورہ کو قبول کر لیں تو قرار داد مقاصد پاس کر دینے کے بعد سے وہ جس لمحہ میں پھنس گئے ہیں اس سے بیک عشر، وہ رہائی حاصل کر سکتے ہیں۔ اس دور مبارک میں جس میں آغا خان کے حسب ارشاد اسلام کی بنیادیں پوری وسعت و گہرائی کے ساتھ رکھی گئیں، صرف سکینہ اور عائشہ کے قابل اتباع نمونے اور قص و سرد کے نمونے ہی موجود نہیں بلکہ اسکی گہرائیوں اور وسعتوں میں وہ سب کچھ موجود ہے جس کی ہمارے ارباب کا کوئی تلاش ہے اور وہ مل نہیں رہا ہے اور اگر مل رہا ہے تو اسلام کے لبس کے ساتھ نہیں مل رہا ہے۔

اس کے لئے بس ایک کام، جیسا کہ سر آغا خان صاحب نے مشورہ دیا ہے، کرنے کی ضرورت ہے وہ یہ کہ اسلامی ریسرچ کے پورے ڈیپارٹمنٹ کو کچھ مزید پیسے کے ساتھ اس کام پر مامور کر دیجئے کہ وہ اس دور کی گہرائیوں میں اچھی

طرح اتر کر جو گوہر مقصود ہاتھ آئیں ان کو اکٹھا کریں۔ اگر ہم مایموں کی معلومات بھی اس کا عظیم منہ کچھ موند ہو سکیں تو اس دور کی بابت جو کچھ ہم جانتے ہیں وہ بھی اشارات کی صورت میں یہاں نوٹ کیے دیتے ہیں۔ برٹش پبلسیشنز مقصود میں کچھ رہنمائی کر سکیں۔

اس دور کو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ملک عسقلان اور جبریت کے دور سے تعبیر فرمایا ہے۔ اگر ہمارے ارباب اقتدار اپنی مطلق العنانی ادا اپنے استبداد کے ہتھوڑوں کے خواہاں ہوں تو یہ دور جبریت اس کے نئے بنیاد گہری نیادیں مہیا کر سکتا ہے۔ اس دور میں اسلام کے جہوری و شہرانی نظام کو بھی نوعیت اور ولی عہدی سے بدل ڈالا گیا۔ اگر ہمارے ارباب کا تخت و تاج کے قیام کے ارمان رکھتے ہوں تو اس دور سے بڑھ کر ہماری تاریخ کا کوئی دور بھی اس ارمان کی حوصلہ افزائی کرنے والا نہیں ہے۔ اس دور نے خلفائے راشدین کے خدمت خلق اور خدمت بے مزد کے طریقہ کو قیصریت و کسرویت سے بدلا۔ اگر ہمارے حکمران قیصریت و کسرویت کے اینٹے ممتنی ہیں تو صرف یہی دور ہے جو ان کے نئے مثال کا کام دے سکتا ہے۔ اس دور میں مروا امر کی حیثیات اور سفایاں ظہور میں آئیں۔ اگر ہمارے ارباب کاروان کے راستوں پر چاہنا چاہتے ہیں تو بلاشبہ ان چیزوں کے لئے تاریخ کا قابل فخر دور یہی ہے اس دور نے زید اور اس کے ان شقی امر کو جنم دیا جنہوں نے حسین اور آل رسول کو کربلا میں اس جرم میں قتل کیا کہ وہ ان کی بادشاہی کے آگے خدا کی بادشاہی کا علم بندہ کرنا چاہتے ہیں۔ اگر ہمارے ارباب حل و عقد اپنی تاریخ کو بھی کربلا کی ٹریڈی سے نورانی کرنا چاہتے ہوں تو اس کے لئے بلاشبہ اسی دور سے رہنمائی مل سکیگی۔ اسی دور میں حجاج بن یوسف ثقفی، اور خالد غسری اور ابن ہبیرہ جیسے دزدک پیدا ہوئے جن کی سفایوں سے خدا کی زمین بیخ اٹھی۔ اگر ان کے کارناموں کو پھر زندہ کرنا پیش نظر ہو تو لازماً اسی دور کی گہرائیوں اور وسعتوں کا مطالعہ کرنا پڑے گا۔ اس دور کے بعض مصعبین نے اپنے زمانہ کے امر سے خطاب کر کے کہا تھا کہ خدا نے تم کو اپنی مخلوق کا چرما بنا دیا تھا مگر تم نے بھیڑیے بن کر ان کی کھالیں ادھیڑ ڈالیں، ان کے گوشت کھا لئے اور ان کی ہڈیوں کے ٹوٹے چھوڑ دیئے، مگر ہمارے خداوندان نعمت بھی یہی چاہتے ہوں کہ گڈریس کے بجائے بھیڑیے بن کر ہماری کھالیں کھینچیں اور ہمارے گوشت نوچیں تو بلاشبہ اس سیرت کی بہترین مثالیں نبو امیہ کے اسی صد سالہ دور میں مل سکیں گی۔ نیز یہی وہ ہے جس نے آغاخان کے بقول فاطمہ زہرا کی جگہ مکینہ اور عائشہ

صدیقہ کی جگہ عائشہ بنت طلحہ کو خیم دیا، جن کی آزادی، جن کے فیشن اور جن کی مجلس آرائیوں کو آغا خاں میں صدی کی خواتین کے لئے قابل رشک قرار دیتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ اگر یہ بات ہے تو عورتوں کی اصلاح کی جوڑا تحریک ہمارے یٹھوں نے چلائی ہے اسکی تقویت و تائید کے لئے بھی بہترین دینی مولوا سی دور کی تاریخ سے مل سیکنگا۔

غرض سر آغا خاں بہادر نے اپنے اس ایک اشارہ سے ہمارے ارباب اقتدار کی وہ ساری الجھنیں دور کر دی ہیں جن میں وہ قرار داد مقاصد پاس کر کے مبتلا ہو گئے تھے۔ اب اگر ہمارے مؤرخوں اور مفکرین نے سر جوڑے کے اس صد سالہ دور کے مطالعہ پر محنت کی اور اسکی گہرائیوں میں اتر کر اس دور کے سارے مآثر بے نقاب کر لئے تو پھر آپ دیکھیں گے کہ تجدید و اصلاح کا وہ عظیم لٹان کام جو ہماری قیادت علیا کے پیش نظر ہے اس کے لئے کوئی چیز امریکہ و انگلستان سے بآد نہیں کئی پڑیگی بلکہ پورا سماں تعمیر اور سارا سالہ اپنے ہی گھر سے فراہم ہو جائیگا جس کو کوئی شخص بھی پر ڈیسی یا غیر اسلامی کہنے کی جرأت نہ کر سیکنگا۔

سر آغا خاں کی یہ تقریر پاکستان کے اونچے حلقوں میں بہت پسند لگی۔ یہاں تک کہ ڈان نے اس پر داور ہی ہے کہ اقبال کے بعد آغا خاں کے سوا یہ کچھ مانہ باتیں اور کوئی نہ کہ سکتا تھا۔

دھکیان | سر آغا خاں کی یہ تقریر جیسی کچھ بھی ہے اس کا ایک پہلو کم از کم یہ قابل تعریف ہے کہ وہ ماضی کے ساتھ ہمارے ربط کو قائم رکھنا چاہتے ہیں اگرچہ وہ ماضی جہد رسالت اور دور خلفائے راشدین کے بچائے دور نبی اتمیہ ہی ہو۔ لیکن یہاں تو اب علی علیہ السلام یہ بھی کہا جانے لگا ہے کہ ہم اب تک جس انداز سے اور جن زاویہ ہائے نگاہ سے اپنی زندگی کے معاملات پر غور کرتے رہے ہیں اب آزادی کے حصول کے بعد ان میں تبدیلی کرنی پڑیگی اور اگر طوعاً یہ تبدیلی نہ کی گئی تو مصطفیٰ کمال کی طرح جبراً یہ تبدیلی کرنی جائیگی۔ اور ساتھ ہی تمام اسلامی اقدار کی کھلم کھلا توہین کرتے ہوئے عورتوں کو سوسائٹی کے تفاوت بغاوت پر ابھارا جا رہا ہے۔ لاہور کے ایک روزنامہ کے ادارتی مقالہ کی مندرجہ ذیل سطریں ملاحظہ ہوں:-

”عورتوں کی آزادی یا پردہ و نقاب پوشی کے سوال پر فرنگی اقتدار کے دور میں ہم جس انداز سے اور جن زاویہ ہائے نگاہ سے بحث کرتے رہے ہیں اب اس میں بنیادی تبدیلی کرنے کی ضرورت ہے

وردہ ہماری معاشرت میں وہ توازن وہ ہم آہنگی اور وہ تناسب یک رنگی پیدا نہ ہو سکیگی جس کے بغیر

قوموں کی سر بلندی محال ہے :- (احسان لاہور مؤرخہ ۳ فروری ۵۰ء ۲۱۹)

پہلے کا مسئلہ جب بھی زیر بحث آیا ہے، خواہ فرنگی اقتدار کے دور میں یا اس اسلامی اقتدار کے عہد میں اس بحث میں کم از کم پردہ کے حامیوں کا نقطہ نظر اور زاویہ نگاہ، اسلام کے سوا پھر اور نہیں رہا ہے۔ اب اگر قومی سر بلندی اور معاشرت میں توازن وہ ہم آہنگی پیدا کرنے کے لئے یہ لازمی ہے کہ اس نقطہ نظر میں تبدیلی پیدا کی جائے تو دوسرے الفاظ میں اس کے معنی یہ ہیں کہ اب زندگی کے مسائل پر اسلامی نقطہ نظر سے غور کرنے کے بجائے صرف قومی نقطہ نظر سے غور کیا جائے اور اسلام کو خیر باد کہہ دیا جائے۔

اسی سلسلے میں آگے چل کر اڈیٹر صاحب دیکھ دیتے ہیں کہ لوگوں کو چاہئے کہ پردے سے یہ وقت کے تقاضوں کے آگے تسلیم نہ کریں اور معاشرت میں ہم آہنگی پیدا کرنے کے لئے عورتوں کو آزادی دیں وہ یہاں بھی مصطفیٰ کمال کا طریقہ اختیار کر کے صبح و شام میں عورتوں کو پردہ سے باہر نکال لیا جائے گا کیونکہ معاشرت میں انتشار باقی رکھو کے دشمن کو فائدہ اٹھانے کا موقعہ بہر حال نہیں دیا جاسکتا۔ ارشاد ہوتا ہے :-

”آزادی کے حصول کے بعد معاشرت کے مختلف دائروں میں ہم آہنگی و یکجہتی پیدا کرنے کے قوم و ملت کی تعمیر کو مشروط بنیادوں پر قائم کرنے کا کام وہی طرح ہو سکتا ہے :- یا تو مصطفیٰ کمال کی قسم کا کوئی آمر مطلق پیدا ہو جو اڈیٹر بن کر اس قسم کے حکام ناقد کرے کہ فلاں تاریخ اور فلاں وقت کے بعد سے کوئی عورت پردہ کے اندر نہ سکیگی اور زندگی کے میدان میں مردوں کے سر کا بوجھ بنے رہنے کے بجائے اپنی راہ آپ تلاش کرے گی۔ بعد یا پھر عوام میں خود اتنا شعور ہونا چاہیے کہ وہ اپنے قومی و ملی مفاد کو سوچیں اور شخصی تعصبات کو ٹکی مفاہات کے ساتھ متصادم نہ ہونے دیں۔ پاکستان میں ابھی تک اس دوسری شکل کا دغا زہ کھلا ہوا ہے لیکن اگر اس طرف توجہ دی گئی تو پھر لاؤ ماڈرنٹیج سے بے لاد ہوں گے یا تو ہم میں کوئی آمر مطلق پیدا ہو جائے یا ہمارے اس اندرونی اختلاف و انتشار سے اسیار ناجائز فائدہ اٹھائیں

(احسان)

اس آواز دہکے کے بعد اڈیٹر صاحب سوسائٹی کے وجود سے روکت دینے کی طرح متوجہ ہوتے ہیں بلکہ یقین فرماتے

ہیں کہ جب تک معروف و منکوک کے یہ معیارات قائم رہیں گے اس وقت تک ترقی کے راستہ پر قدم ٹرھانا ممکن نہیں ہے بلکہ جو خواتین اس راہ میں آگے بڑھ گئی ہیں وہ بھی نکوین کے رہ جائیں گی اس وجہ سے سب سے مقدم کام یہ ہے کہ خیر و شر کے موجودہ اقدار و پیمانے بدلیں یہاں تک کہ جن باتوں کو آج عورت کے لئے منتر سمجھا جاتا ہے وہ عیب خیال کی جگہ لگیں اور جن چیزوں کو عیب سمجھا جاتا ہے وہ منتر سمجھی جانے لگیں خرابی سے خیر ملتا ہے۔

اصلی سوال یہ ہے کہ آیا ہم اس قسم کے مشاغل و رزنگ کی طرف اشارہ ہے (کو مسلم خواتین کے لئے باعث عزت سمجھتے ہیں یا مجبوری سبب شرعی کا حیلہ قرار دیتے ہیں۔ پھر سوال صرف رزنگ ہی کا نہیں ہے۔ اس کے ساتھ اسی قسم کے دوسرے بیسیوں مسائل بھی سمجھے جوتے ہیں۔ اب تک ہماری عورتوں کو منتر مردوں کا دست نگر ہونا سکھایا جاتا ہے۔ ان سے صرف یہ توقع کی جاتی ہے کہ وہ شادی سے پہلے باپ بھائی کو اور شادی کے بعد شوہر کی خدمت گزار اور اطاعت شعاری کا ہنر سیکھیں۔ گھوکے مڑ چمکے پیدا کریں اسی میں تنگی ترقی کے ساتھ اپنا وقت گزاریں اور قومی زندگی کو خوش گوار بنانے میں اپنا دائرہ عمل صرف رچہ غننے اور پرچی خانے تک محدود رکھیں۔ سوال یہ ہے کہ کیا زندگی کا یہ نظریہ سبب بھی ہمارے لئے سود مند ہے یا نہیں؟ کیا خواتین کو قومی و ملی مشاغل کے وسیع تر میدانوں سے علیحدہ رکھنے اور انہیں صرف مردوں کی خدمت گناری یا تفریح طبع کا آلہ کار بنائے رکھنے کا یہ طریقہ نفع بخش ہے یا خطرناک؟ اس وقت تک تو ہماری معاشرت کا ڈھانچہ یہ ہے..... کہ اگر کوئی (عورت) بیجاوت کر کے اپنا راستہ بنائے تو اسے یا تو مجبوری کی بنا پر معاف کر دیا جاتا ہے مگر حقارت کے ساتھ اس کی ہر حرکت کو شرمناک قرار دے کر اس کے خلاف نکتے سے نکتے چھوڑے جاتے ہیں۔ ہم نے عصمت و عفت کو صرف عورتوں کے ساتھ مخصوص کر کے عصمت و عفت کی حفاظت و حیانت کی راہ بھی خود ہی تجویز کر رکھی ہے۔

اپنی اس حالت پر قائم کرنے کے بعد ایڈیٹر صاحبان نے مذکورہ قوموں کا اسوہ حسنہ اختیار کرنے کی تلقین فرماتے ہیں اور عورتوں کو مخفی طلب کر کے لگا دیتے ہیں کہ تم خود اخلاقی جرات کا مظاہرہ کرو اور خود اعتمادی کے سزا تم کے ساتھ معاشرت کے موجودہ ڈھانچہ کو توڑ دو اور اگر کچھ بہ خود غلط لوگ اس پر یقین کرتے ہیں تو اس کی پرمانہ کر دو۔ بھلا یہ کبھی زندگی کا کوئی

مطلوع نظر ہو کہ شادی کے لئے ایک شوہر تلاش کر لیا اور اسی شوہر کی خدمت گزاری میں زندگی گزار دی۔ اپنی خودی اور خود ماری کو ابھاروا اور زندگی کے وسیع میدانوں میں جو لائیاں دکھاؤ۔ اس سوانحی کی ہر جگہ کی ضرورت نہیں ہے جو اب تک یہ بھی نہ سمجھ سکی کہ وقت کے نئے تقاضوں کے ساتھ گزرے ہوئے ماضی کا جوڑ لگانا ممکن نہیں ہے۔ ارشاد ہوتا ہے۔

ہم سمجھتے ہیں کہ در صورت زندگی میں بلکہ ان تمام قومی و ملی مشاغل کے میدانوں میں خواتین کو آگے آنا چاہئے جن میں ان کی خدمت قوم و ملک کے وسیع تر مفاد کے لئے سود مند ہو سکتی ہے۔ ہماری خواتین کو چاہئے کہ اگر ضرورت ہو تو اس سلسلہ میں تھوڑی سی جرات و اخلاق کا مظاہرہ کرنے سے بھی دلچسپی لیں۔ ہماری خواتین کو محسوس کرنا چاہئے کہ بیچ کی چند صدیوں نے ہماری معاشرت کا جوڑ دھاخچہ بنا دیا ہے وہ ہرگز ایسا نہیں ہے کہ اسکی ہر ہر گلی اور اس کے ہر ہر کوپے کو مقدس سمجھا کر آنکھیں بند کیئے اس پر چلتی رہیں۔ مگر کچھ پر خود غلط حلقے ان کو مطلع کرتے ہیں تو اسکی پروا نہ کریں صرف اپنے ضمیر اور اپنے خدا کے آگے نمود کو جواب دہ سمجھیں اور تعمیر پاکستان کی ان منزلوں میں قدم بڑھانے سے محض اس لئے نہ دلچسپی لیں کہ وہ دنیا کیا کبھی جو دنیا ابھی تک ماضی و مستقبل کے درمیان حلقہ وصل کھینچنے ہی میں مجبور تھاغفل سے کام لے رہی ہے۔ شادی کے لئے ایک شوہر تلاش کر لینا اور زندگی کو اسی شوہر کی خدمت گزاری کے سانچہ میں ڈالتے رہنے کی کوشش کرنا کوئی مطیع نظر نہیں، کوئی مقصد نہیں۔ اصل مقصد اور اصل مطیع نظر یہ ہونا چاہئے کہ تعمیر ملت کے وسیع تر مفاد کے لئے خود کو سازگار بنائیں اور اپنی خودی اور خود ماری کو دبانے کے بجائے اسے ابھاریں اور جلا بخشیں

(روزنامہ احسان مورخہ ۳ فروری ۱۹۶۱ء)

یہ ایڈیٹر صاحب اخباری رقابت کے تحت کیوسٹوں پر اکثر نہایت تیز و تند تنقیدیں کرتے رہتے ہیں اور اس سلسلہ میں اگر ضرورت پیش آتی ہے تو مذہب کو بھی اپنی حمایت میں استعمال فرماتے ہیں لیکن مذکورہ بالا سطر ہی غور سے لے کر نام لینے کی یہ لوائیاں ایڈیٹر صاحب نے اپنے خداوندان کریمی سے سیکھی ہے۔ یہ بھی خدا اور اس کے دین کی خوب مرمت کر لینے کے بعد اسی طرح خدا کا حوالہ دیکھتے ہیں۔

ملاحظہ فرما کر فیصلہ کیجئے کہ کیا کوئی شخص ایک لمحہ کے لئے بھی تصور کر سکتا ہے کہ ان کا کھنسنے والا اسلام سے دور پرے کا بھی کوئی رشتہ رکھتا ہے۔ کیا لیٹن اور ایشیائیوں کا کوئی کٹر سے کٹر عداوت بھی اسلام اور اسلامی روایات پر اس سے زیادہ بے یا کا نہ حملہ کر سکتا ہے :-

اسلام پر پیدا ہونے اور اسلامیت کے دعوے کے باوجود ان کے اخلاقی و معاشرتی نظریات بعینہ وہی ہیں جو دنیا کی دوسری مادیت پرست اور کافر قوموں کے میں چنانچہ اپنی صاحب کے ایک اور ایڈیٹوریل کی مندرجہ ذیل سطریں ملاحظہ ہوں :-

”خدا نے تو انسان کو بالکل آزاد بنا کر پیدا کیا ہے مگر انسان نے اپنے معاشرتی مفاد کی خاطر خود ہی اپنے اوپر مختلف قسم کی پابندیاں عاید کر رکھی ہیں۔ قدرت کا قانون تو یہ ہے کہ ہر عورت ہر مرد کے لئے کھلی ہوئی ہے لیکن ہم نے معاشرت میں نفاست و جن پیدا کرنے اور انسانی نسل کو اخلاقی بندوبست کی بند سطح پر لانے کے لئے جنگل کے جانوروں کی اتباع میں غیبی جنابت کو کھلی چھٹی نہیں دے رکھی ہے۔ اس کے برعکس ہم نے ازدواج و محاکمت کی پابندیاں عاید کرنا خود اپنے اوپر لازم کر رکھا ہے۔ علیٰ تعقیب ہم کسی انسان کی آزادی پر بھی گرفت کرتے ہیں کہ عصمت فروشی میں بے باکی سے کام دے حالانکہ یہ اس کی آزادی میں مداخلت ہے۔“

(احسان لاہور، مورخہ ۲۸ جنوری ۱۹۵۰ء)

ان کوششوں کا مجموعی اثر | بات کہاں سے کہاں نکل گئی۔ کہنا یہ تھا کہ اس طرح کا فاسد اور زہر بڑا لڑکچہ ہے جو اس تحریک کی آزادی نسواں کی حمایت کے لئے اس تک کا پورا انگریزی پریس اور اردو پریس کا ایک بہت بڑا حصہ رات دن پوری سرگرمی کے ساتھ گھر گھر پھیلا رہا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ جس تحریک کو قوم کے لیڈر مل کی سرپرستی حاصل ہو جس کے اندر عمال حکومت اپنے سرکاری فریضے سے زیادہ دلچسپی لے رہے ہوں، جس کی حمایت کے لئے پریس کو کھلی چھٹی دے دی گئی ہو کہ جس طرح کا بھی فاسد اور شرک و مہج مولوان کے ہاتھ لگے اسکو پھیلایں وہ اگر جنگل کی آگ سے بھی زیادہ تیزی کے ساتھ پھیلے تو اس پر تعجب نہیں کرنا چاہیے چنانچہ ایک طرف تو مشہور قرار دلاؤ مقاصد ہے جو کتاب سنت الی تہذیب قائم کرنے کے لئے پاس کی گئی ہے لیکن اس کے تقاضوں کی تکمیل میں اب تک ایک مردہ سنت بھی پورے ایک سال کے عرصہ میں زندہ نہ کی جاسکی، اور دوسری طرف اس تحریک کی گراگرمی کا یہ عالم ہے کہ اگر تہذیب اسلامی کے

کچھ نقوش اپنی سخت جانی کی وجہ سے ہماری جہالت اجتماعی کے کسی گوشہ میں دبے دبستے پڑے رہ گئے تھے تو وہ بھی صبح و شام میں مٹا چاہتے ہیں۔ اس کا صحیح صحیح اندازہ اگر آپ کو کرنا ہو تو آپ مشرقی پاکستان کے حالات کا جائزہ لیجئے۔ یہ علاقہ مغربی پاکستان کے مقابل میں نسبتاً اپنی مشرقیت اور اسلامییت کے لئے مشہور یا ہمارے تہجد پسند حضرات کے نقطہ نظر سے اپنی وجہت پسندی کے لئے بدنام رہا ہے۔ بالخصوص عورتوں کے معاملہ میں تو اس کا حال مغربی پاکستان بالخصوص پنجاب سے بالکل ہی مختلف رہا ہے۔ لیکن ان مشترکہ مسامحی کا نتیجہ یہ ہے کہ دیکھتے دیکھتے آزادی نسواں کی تحریک اب وہاں اس منزل میں پہنچ گئی ہے کہ مشرقی بنگال مسلم لیگ کونسل تک اس کے خلاف صدائے احتجاج بلند کرنے پر مجبور ہو گئی۔ چنانچہ اس کا مندرجہ ذیل ریفرنس لیونٹن ملاحظہ ہو۔

”یہ کونسل مشرقی پاکستان کے کلبوں میں عورتوں اور مردوں کے آزادانہ اختلاط اور دوسری اس قسم کی خلاف شریعت، اخلاق سوز حرکات کی پر زور مذمت کرتی ہے..... ان چیزوں کو دیکھ کر عوام کا غصہ اس قدر بھڑک رہا ہے کہ بلکہ حکومت نے فوراً مداخلت کر کے ان حرکات کو روک نہ دیا تو عوام خود کو فی سبوت کارروائی کرنے پر مجبور ہو جائیں گے۔“

رڈان۔ کراچی۔ مؤرخہ ۲۳ جون ۱۹۷۹ء

قوم کی واحد نمایندہ جماعت کے اس احتجاج کے بعد جس میں یہ دھمکی بھی دی گئی تھی کہ اگر ان خلاف شریعت اور اخلاق سوز حرکات کی روک تھام کے لئے حکومت نے کوئی موثر قدم نہ اٹھایا تو عوام قانون اپنے ہاتھ میں لے لیں گے، یہ تحریک براہ احتجاج و اعتراض سے بالکل بے نیاز ہو کر جس طرح بڑا بڑا گے بڑھتی رہی ہے اس کا اندازہ بیگم سٹ ہنوار کے مندرجہ ذیل بیان سے ہوگا جو انہوں نے مذکورہ بالا تجویز کے پورے سات ماہ بعد ۲۰ دسمبر ۱۹۷۹ء کو مشرقی پاکستان کے دورہ سے واپس آ کر کراچی میں پریس کو دیا ہے۔

”مشرق پاکستان میں عورتوں کی ترقی کا ذکر کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ وہ یہ دیکھ کر حیران رہ گئیں کہ بہت سے شعبہ ہائے زندگی میں مشرقی پاکستان کی عورتیں مغربی پاکستان کی عورتوں سے

”یہ غلط رہے کہ یہ تجویز اس مسلم لیگ نے پاس کی ہے جس کے لیڈراور جس کی حکومت ہی ان ساری حرکات کے ذمہ دار ہیں اور پھر یہ بھی غلط رہے کہ جن آزادانہ اختلاط اور جن اخلاق سوز حرکات کو یہ حضرات بھی اخلاق سوز اور خلاف شریعت قرار دیں اس کی نوعیت کیا کچھ ہو سکتی ہے!“

ہنگے نکل گئی ہیں۔ مثال کے طور پر آپ نے میڈیکل کالج میں لیڈی پروفیسر اور ان چار لڑکیوں کا ذکر کیا جنہوں نے ہوائی چہار چیلانے کے لائسنس حاصل کئے ہیں۔ آپ نے کہا کہ مشرقی پاکستان کے بڑے بڑے ذمہ دار افسروں بلکہ وزراء تک کی بیویاں بھی گھروں میں بند نہیں رہتیں۔ وہ مردوں کے پہلو پہ پہلو تعمیر ملت کے کاموں میں حصہ لینے کے لئے باہر نکل آتی ہیں۔

(رسول اینڈ ٹری گزٹ، الامور، مورخہ ۲۳ دسمبر ۱۹۶۹ء)

عوام کی وجہ سے اس تحریک سے جس تیزی کے ساتھ متغیر ہوا ہی ہیں اور ہر محفل میں عورتوں کو پیش پیش رکھنے اور ان سے رہنمائی حاصل کرنے کا مذاق جن سرعوت کے ساتھ لوگوں میں ترقی کر رہا ہے اس کا اندازہ صرف اس ایک بات سے کیا جاسکتا ہے کہ اب مسلمان میلاد کی مجلسیں بھی منعقد کرتے ہیں تو ان کی کوشش یہی ہوتی ہے کہ ان میں تقریب کرنے کے لئے کسی عالم دین یا کسی مرد لیڈر کے بجائے کسی خاتون ہی کو بلائیں۔ اس وقت جب کہ یہ سطرین لکھ رہا ہوں میرے سامنے ۱۱ جنوری ۱۹۶۹ء کے ڈوق کا پرچہ پڑا ہوا ہے۔ اس میں حیدرآباد دارالحدیث کی ایک انجمن کے جلسہ میلاد کی روداد شائع ہوئی ہے۔ انجمن کا نام ماشاء اللہ مجلس اسوۃ رسول ہے۔ جلسہ بھی میلاد نبوی کا ہے لیکن آپ کو یہ سن کر تعجب ہو گا کہ اس مجلس اسوۃ رسول نے اسوۃ رسول بیان کرنے کے لئے جس عالم کتاب و سنت اور پیکر اسوۃ رسول کو دعوت دی تھی وہ مس فاطمہ جناح ہیں۔ چنانچہ اخبار نے غالباً موصوفہ کی پیروی اسوۃ رسول ہی کو نمایاں کرنے کے لئے ان کی تقریب کے ساتھ ان کی تصویر بھی شائع کی ہے تاکہ مسلمان خواتین اپنی آنکھوں سے دیکھ سکیں کہ اسوۃ رسول دراصل یہ ہے جس پر ملاؤں نے پردہ ڈال دیا تھا اور جو پاکستان بننے کے بعد اب بے نقاب ہو کر سامنے آیا ہے۔ اس جلسہ میں موصوفہ نے اسوۃ رسول پر جو تقریریں اور شواہد فرمائی ہے وہ بھی نہایت سلیقے آمیز ہے۔

پہلے پاکستان میں کچھ فیشن سا ہو گیا ہے کہ جو صاحب بھی کوئی تقریر کرنے کے لئے کھڑے ہوتے ہیں وہ مگر احمق و ابلہ ہیں۔ لفظ تعیرت ایک مبالغہ ہے جس سے مراد ہی طرح کے کارنامے ہیں جو کا ذکر اور پر مشرقی جھگڑا مسلم لیگ کونسل کے ریڈیو شو میں آیا ہے اور جن کے خلاف کونسل کو صدر نے احتجاج بند کرنے پر مجبور ہونا پڑا ہے۔ کہیں لفظ تعیرت سے کوئی شخص تعذیب، اہام و محسد رخصلا اصحابہ الصلوٰۃ والسلام مراد لے بیٹھے۔ یہ ان لوگوں کی اپنی طبیعت ہے۔ ہر عربی لفظ لازماً اسلامی

یہ نہیں ہوتا۔

نظم (*Anty. Faith Discipline*) کی تلاوت سے اس کا آغاز فرماتے ہیں اور ظاہر کرنے کی کوشش فرماتے ہیں کہ یہی تین کلمات کن فیکون ہیں جن سے دنیا وجود میں آئی ہے اور انہی تین کلمات کے بل پر یہ پورا کارخانہ کائنات چل رہا ہے۔ چنانچہ اسی عام روش کی تقلید کرتے ہوئے موصوفہ نے بھی اپنی تقریر میں یہ ثابت کرنے کی کوشش فرمائی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی دنیا میں جو عظیم الشان کامیابیاں حاصل کیں وہ بھی انہی تین میں سے ایک کلمہ تعین (*Anty. Faith*) کی مرہونِ احساس ہیں۔ معلوم ہوا کہ تکمیل دین تو اب کہیں جا کر بیسویں صدی میں ہوئی ہے جب کہ لقیہ دو کلمے بھی اس کے ساتھ مل گئے ہیں۔ اس سے پہلے سارا کام ایک تباہی دین ہی سے چل رہا تھا۔ سبحان اللہ و بحمدہ۔

اس مجلسِ اسوہ رسول کے جلسہ میلاد البنی کا سب سے دلچسپ پہلو یہ ہے کہ اس میں مولانا ظفر احمد صاحب تھانوی بھی تشریف فرما تھے۔ اور انہوں نے وہاں تقریر بھی فرمائی لیکن اسے پتی-پتی کے رپورٹ کرنے اپنی طویل رپورٹ میں جو اخبار کے پر سے ڈیڑھ کالموں میں شائع ہوئی ہے، ان کا ذکر صرف ڈیڑھ سطر میں اس طرح کیا ہے کہ جلسہ میں وہ بھی موجود تھے اور انہوں نے مس فاطمہ جناح کی تقریر سے پہلے ایک تقریر فرمائی۔ ناظرین واقف ہوں گے کہ یہ مولانا ظفر احمد صاحب عثمانی تھانوی تھا نہ بھون کے ایک مشہور عالمِ علوم دینی کے مدرس، اور حدیث و فقہ کی متعدد کتابوں کے مصنف ہیں۔ ان کی قدرِ عافیت اس اسلامی مملکت میں اب یہ رہ گئی ہے کہ میلاد کی مجلسوں میں بھی بچارے اگر بلائے جاتے ہیں تو مس فاطمہ جناح کے ایک تابع محل کی حیثیت سے۔ قانون سازی اور دستاویز سازی وغیرہ تو مولویوں کی دسترس اور ان کے مبلغِ علم سے بالاتر خیال کی جی جاتی تھیں اب نوبت یہاں تک پہنچی کہ مسلمانوں کو میلاد بھی بیگات ہی کا پسند آتا ہے، ہمارے علمائے کرام اب اس کام کے لئے بھی کچھ بہت کمزور نہیں خیال کیئے جاتے۔ اگر مسلمانوں کے ذہنی تغیر کی رفتار یہی رہی تو ہمارا اندازہ یہ ہے کہ ہمتوڑے ہی دنوں کے اندر اندر آپ دیکھیں گے کہ ہمارے یہ حضرات علماء، نماز گزارہ کے لئے بھی ناموزن قرار دے دیئے جائیں گے اور اگر کسی لیڈر صاحب کی وفات ہوگی تو مسلمان یہی چاہیں گے کہ ان کی نماز گزارہ بھی شیخ الاسلام کے سینے کوئی لیڈر صاحب یا لیڈرانی صاحبہ ہی پڑھائیں۔

گذشتہ مباحث کا خلاصہ | یہ ساری تفصیل ہم نے ان لوگوں کی آنکھیں کھولنے کے لئے پیش کی ہے جن کو

سب کچھ دیکھنے کے باوجود بھی کچھ سوچ جانی نہیں دیتا۔ اور جو ابھی تک یہی خواب دیکھے چلے جا رہے ہیں۔ کہ ان کے لیڈر رات دن اسلامی نظام قائم کرنے کی تیاریوں میں سرگرم ہیں۔ اور اگر کوئی شخص ان کو انگلیں کھولنے اور اصل حقیقت پر غور کرنے کی دعوت دیتا ہے تو بیجا ہے اس کے کہ اس کے متورہ کر قبول کریں اس لئے اس کے سر جو جاتے ہیں کہ تم تو ہمارے لیڈروں سے بدگمان کہتے ہو اس قسم کی خوش گمانی کے مریضوں کے لئے ہم خیر نہیں بلکہ کے صرف چند اخباروں سے یہ اعتبارات پیش کئے ہیں اور واضح رہے کہ جمع شدہ مواد کا نہایت قلیل حصہ اس مضمون میں دیا جا سکا ہے) امید ہے کہ یہ مواد سرفہرہ بعیرت کا کام دیکھا۔ اور وہ اس کی مدد سے اس حقیقت کو دیکھنے اور سمجھنے کی کوشش کریں گے۔ میں امید ہے کہ جو سمجھ دار اور منصف مزاج آدمی بھی اس پورے سلسلہ کو غور سے پڑھے گا اس پر یہ حقیقت واضح ہو جائے گی کہ اس ملک کے ارباب اقتدار مغرب زدگی کی جو نیت اس ملک پر مسلط کرنے کے متمنی ہیں اس کا پہلا تجربہ ایک سو بیسویں سیکیم کے ماتحت وہ پہلے ہماری بہنوں اور بیٹیوں پر کرنا چاہتے ہیں۔ وہ سمجھتے ہیں اور اب ان کا یہ سمجھنا ایک حد تک صحیح ہے کہ اگر عورتوں نے اس طاعون کے جو انہیں قبول کر لئے تو ہماری سوسائٹی کا لقبیہ حصہ اس سے بچنا بھی چاہئے گا تو نہ بچ سکے گا۔ اس مقصد کے لئے انہوں نے آل پاکستان ڈینٹل ایسوسی ایشن کی شاخوں کا جال جیسا کہ بیان ہو چکا ہے پاکستان کے گوشہ گوشہ میں بھیا دیا ہے۔ اور یہ کام سرکاری اہتمام اور سرکاری سرپرستی میں انجام پایا ہے اور انجام بارہا ہے۔ ہر ایسی ایسی بیگیم ناظم الدین صاحب اور مس فاطمہ جناح اس ایسوسی ایشن کی سرپرست ہیں۔ بیگیم لیاقت علی خان اس کی صدر ہیں۔ اضلاع میں اس کی کڑا دفعتاً اپنے سرکاری حکام کی بیگیمات ہیں۔ اس کی کانفرنس گورنمنٹ ہاؤس میں منعقد ہوا کرتی ہیں۔ حکومت پاکستان نے اس ایسوسی ایشن کو باضابطہ طور پر تسلیم کر کے یہ حکم جاری کر دیا ہے کہ ان تمام معاملات میں جن کا تعلق عورتوں سے ہو سکے متعلقہ ایسوسی ایشن مذکور سے استفتاء کرنے کے بعد ہی کوئی قدم اٹھائے۔

ان تیاریوں کے ساتھ یہ حضرات ہماری خواتین میں جس قسم کا انقلاب برپا کرنے کے درپے ہیں۔ اگر کوئی شخص

لے اسی ایسوسی ایشن کی کارکن خواتین کی انہماکی و قیادت میں آئندہ اس کی بچیوں اور نوجوان لڑکیوں کو تربیت کرنے اور ہوان چڑھانے کے لئے بلبو برڈس (Blue Bird) گرل گارڈس، زنانہ رضا کار، زنانہ نیشنل سٹوڈنٹس کونسل اور انٹرنیشنل سروس

(۵) angels of mercy) میں نرسوں وغیرہ کی مختلف تنظیمیں اور تحریکیں سرگرم عمل میں

انہی کی تقریروں اور تحریروں کی روشنی میں اس انقلاب کے مطلع نظر کو سمجھنا اور متعین کرنا چاہیے تو اسے معلوم ہوگا کہ ہماری سیاست، معاشرت اور اخلاق کے تمام موجودہ اقدار اس کی زد میں ہیں۔ اور اگر یہ واقع ہو گیا تو ہماری زندگی کے ان قیوں گوشوں میں نہایت ہم اور بنیادی تبدیلیاں واقع ہوں گی جن رجحانی تصور ذہن میں پیدا کرنے کے لئے ہم ان کو بہانی الگ الگ پیش کرتے ہیں۔

۱۔ سیاسی پہلو سے یہ حضرات جو انقلاب پر پا کر ناچاہتے ہیں وہ مرد اور عورت کی کامل مساوات کے نظریہ پر مبنی ہے۔ حقوق میں بھی مساوات اور فرائض میں بھی مساوات۔ ان کا نظریہ یہ ہے کہ عورت وہ سب کچھ کر سکتی ہے جو مرد کر سکتا ہے اس لئے اسے وہ سب کچھ کرنے کا موقع ملنا چاہیے جو مرد کر رہے ہیں۔ یہ لوگ اس بات کو تسلیم نہیں کرتے کہ عورتوں اور مردوں کی جدوجہد کے میدان الگ الگ ہیں۔ ان کے نزدیک دونوں کے لئے یہ ایک ہی میدان ہے اور ایک ہی گونے و چوڑیاں، اس سے دونوں کو زندگی کے ایک ہی میدان میں بالکل ایک ہی طرز پر باندھی کھیلنی چاہیے۔ جو شہری حقوق مردوں کو حاصل ہیں وہی شہری حقوق عورتوں کو حاصل ہیں۔ سیاست کی جو ذمہ داریاں مردوں پر عائد ہوتی ہیں، بے شک کماست وہی ذمہ داریاں عورتوں پر عائد ہوتی ہیں جس طرح مرد شہری اور ملکی حقوق ادا کرنے کے لئے پولیس اور فوج میں بھرتی کئے جاتے ہیں اسی طرح عورتیں بھی پولیس اور فوج میں بھرتی کی جائیں۔ جس طرح مرد سپاہی، پائلٹ اور کپتان اور کمانڈر بنتے ہیں اسی طرح عورتیں بھی سپاہی، پائلٹ، کپتان اور کمانڈر بنیں۔ جس طرح مرد وکیل، جج، ڈپٹی کمشنر، کمشنر، سفیر اور مذہبی گورنر اور گورنر جنرل ہوتے ہیں اسی طرح عورتوں کو بھی ان تمام مناصب عالیہ پر سرفراز ہونا چاہیے۔ جس طرح مردوں کو انیکشن لٹنے، جمر غنچت ہونے، پارلیمنٹری سیکرٹری، وزیر اور وزیر اعظم بننے کے مواقع حاصل ہیں اسی طرح اس ساری قسمت آزمائیوں کے لئے عورتوں کو بھی مردوں کے برابر برابر مواقع ملنے چاہئیں۔ غرض زندگی کے ہر شعبہ اور جدوجہد زندگی کے ہر گوشہ میں ان لوگوں کے نزدیک مرد عورت ہے اور عورت مرد۔ اس مساوات کو یہ حضرات اجتماعی زندگی میں ہم رنگی و ہم آہنگی پیدا کرنے کیلئے لازمی قرار دیتے ہیں اور کہتے ہیں کہ اس کے بغیر ناک ترقی کی راہ میں ایک قدم بھی آگے نہیں بڑھا سکتا۔ اس کے بغیر تیار سے وزیر خزانہ کے ارشاد کے مطابق کوئی ملک معاشی اعتبار سے آسودہ حال نہیں ہو سکتا ہے۔ اسی چیز کو مطلع نظر قرار دے کر آل پاکستان زمانہ

المیوسی ایشن جدید جہد کر رہی ہے اور اس کے اس مطالبہ کو ہمارے وزیرِ اعظم صاحب اس ملک کی ترقی اور مدافعت کے نقطہ نظر سے ناقابل انکار قرار دیتے ہیں۔

(۲) معاشرتی پہلو سے جس تبدیلی کے یہ لوگ خواہاں ہیں اور جس کے لئے مذکورہ بالا مقصد کو پیش نظر رکھتے ہوئے انہیں خواہاں ہونا چاہیے بھی، وہ یہ ہے کہ پردہ کے احکام کو کیسے لپیٹ کر رکھ دیا جائے۔ عورت کا حن و جمال ان لوگوں کے نزدیک چھپانے کی چیز نہیں ہے بلکہ زیادہ سے زیادہ نمایاں کر کے سامنے لانے کی چیز ہے تاکہ لوگ ان کے حن و جمال سے قدرت کی صنعتِ عرسی کے تماشے دیکھ سکیں۔ پردہ ان لوگوں کے خیال میں ایسے لوگوں کی ایجاد ہے جو خود اخلاقی اعتبار سے نپت تھے، انہوں نے اپنی کمزوریوں کو منسوب کرنے کے بجائے اٹھے عورتوں کو گھروں کی چار دیواری کے اندر بند کر دیا، ان حضرات نے عی و تارنجی تحقیقات سے یہ پتہ چلایا ہے کہ اسلام کے دورِ اول میں عورتیں آرٹ سیلوں بنا بنا بیٹھتی تھیں اور ان کے ارد گرد شعراء اودباء، بذلہ سنچ، لطیفہ گو، بھانڈ اور گویے اکٹھے ہوتے تھے اور وہ ان سب کی راسخانی اور سرپرستی فرماتی تھیں۔ ان لوگوں کی یہ بھی تحقیق ہے کہ اس عہد کی عورتیں برقعوں اور تعابوں میں لپٹی رہنے کے بجائے اپنے حن و جمال کے آئینہ میں لوگوں کو اللہ کی قدرت و صناعت کی نشانیوں کا مشاہدہ کراتی پھرتی تھیں۔ لیکن عباسیوں کے دورِ آخر میں جب نیتوں میں خیر القرون والی پاک بازی اور نگاہوں میں عہد صحابہ کی سی پائنتی باقی نہ رہی تو محتاط لوگوں کو مجبوراً آیات الہی کی نمائش کا یہ کالج ختم کرنا اور اپنی عورتوں کو گھروں میں بند کرنا پڑا۔ اس گروہ کے بعض دوسرے محققین، جو اس تحقیق سے شاید مطمئن نہیں ہیں کہ ہم یہ تسلیم کرتے ہیں کہ رسول اللہ کی بیٹی فاطمہؓ پردہ کرتی تھی لیکن یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ قائدِ اعظمؒ کی بہن فاطمہؓ پردہ نہیں کرتیں اور ہمارے زمانہ کی ضرورتوں کے لحاظ سے ہمارے لئے قابل اتباع نمونہ قائدِ اعظمؒ کی بہن ہی کا ہے نہ کہ رسولِ خدا کی بیٹی کا۔ اس حلقہ میں پردہ کے متعلق نرم سے نرم رائے ہمارے وزیرِ خزانہ آنرےبل مسٹر غلام محمد کی ہے جو اس "واج" کو ملایانہ محکم کی ایجاد قرار دیتے ہیں۔ بہر حال استدلال کی نوعیت میں بھٹوڑا بہت فرق ہو تو ہو لیکن اس نتیجہ پر سب متفق ہیں کہ پردہ اس ملک کی ترقی میں سب سے بڑی رکاوٹ ہے اور اس کا حبلہ سے حبلہ دور ہونا ضروری ہے۔

(۳) اخلاقی پہلو سے یہ لوگ جس تبدیلی کے خواہاں ہیں وہ یہ ہے کہ عورت شرم و حیا اور عصمت و عفت کے رسوم و قیود میں جکڑی ہوئی رہنے کے بجائے مادام آڈورسی کی پاکستان اکاڈمی آف آرٹ میں جا کر جسم بنانے اور جسمانی حرکات میں موافقت و ہم آہنگی پیدا کرنے کا فن سیکھے، تال، سُر اور جسمانی انضباط کا شعور پیدا کرے۔

تجربہ کاروں کو جو مسلمانوں کا خاص ناپ ہے اور جسے اب ہندوؤں نے اپنا رکھا ہے، ہندوؤں سے واپس لے اور اکابرستانِ مغلیہ کے اس ورثہ کو اس کے نمایاں شان ترقی دے۔ گانے بجانے میں، جو مغلوں کے دور میں لڑکیوں کی تربیت کا ضروری جز رہا ہے، بحال پیدا کرے۔ اور بین الاقوامی نمائش فون میں جو اسٹیم میں لندن میں منعقد ہو رہی ہے پاکستان کو دنیا کے تہذیبی نقشہ (Cultural Map) پر جگہ دلائے۔ صرف ایک شوہر تلاش کر لینا اور اس کی اطاعت و وفاداری اور بچوں کی پرورش و نگہداشت میں پوری زندگی کھپا دینا ان حضرات کے نزدیک نہ کوئی مقصد زندگی ہے اور نہ باپ بھائی یا شوہر کی کمائی پر صبر و شکر کی زندگی گزار دینا عورت کے لئے کوئی قابل تعریف بات۔ ان حضرات کے نزدیک عورت کی اصل قدر و قیمت اس بات میں ہے کہ قدرت نے اس کو جن اسلحہ سے مسلح کیا ہے ان سے لیس ہو کر گھروں کی چار دیواری سے باہر نکلے، مالی وٹے ذوقین و ذواقات کی طرح اپنے کمالات فن و کھائے، دلوں کو تسخیر کرے، محفلوں میں نمایاں ہو، مجلسوں میں داخلہ حاصل کرے۔ سو سائٹی نے اگر اس آزادی پر کچھ اخلاقی اور شرعی پابندیاں عائد کر رکھی ہیں تو ان سے مرعوب ہونے کی ضرورت نہیں۔ جو سو سائٹی اتنی معمولی سی بات بھی نہیں سمجھ سکتی کہ موجودہ وقت کے تقاضے کچھ اور ہیں اور اب ماضی کی روایات اپنے اوپر لادے لادے پھرنا ممکن نہیں ہے۔ وہ سو سائٹی اس قابل نہیں ہے کہ اس کی باتوں پر کان دھرا جائے۔ ان حضرات کے نزدیک قدرت کی طرف سے تو ہر عورت ہر مرد کے لئے کھلی ہوئی ہے، صرف جن معاشرت کے خیال سے انسان نے از خود اپنے اوپر ازواج و مناکحت کی پابندیاں عائد کر لی ہیں، اگر اب جن معاشرت کا مطالبہ یہ ہو کہ ہر عورت مرد کے لئے پھر سے کھول دی جائے تو انسان اپنی عائد کردہ پابندی اٹھا بھی سکتا ہے یا کم از کم اس کو کسی دوسری شکل میں تبدیل کر سکتا ہے۔ ان بزرگوں کے خیال میں عصمت فروشی بچانے خود کوئی برائی نہیں ہے۔ یہ الٹی اگر ہے تو عصمت فروشی میں بیباکی سے کام لیتا ہے۔ اور یہ بھی غالباً اس لئے بڑا ہے کہ اس سے لڑکوں

کو کچھ منفر و غلط مشائیں مل جاتی ہیں۔ جن کی وجہ سے وہ عورتوں کی آزادی کے معاملہ میں ذرا متذبذب ہو جاتے ہیں ورنہ ظاہر ہے کہ حق بحق دار رسید کا معاملہ خواہ کسی طرح بھی ہو، بجائے خود تو قابل اعتراض ہو ہی نہیں سکتا۔

نظام اسلامی کے قیام کا دعویٰ | یہ خلاصہ ہے اس پیش نظر انقلاب کا جو ہمارے اربابِ عمل و عقیدہ ہماری خواتین کی زندگیوں میں برپا کرنا چاہتے ہیں۔ ہم نے یہ خواہش پیشتر خود انہی کے یا ان کے نمائندوں اور کارندوں کے الفاظ میں یہاں رکھ دیا ہے تاکہ جو کچھ یہ حضرات چاہتے ہیں وہ بیک نظر خود پیش کرنے والوں ہی کے الفاظ میں ناظرین کے سامنے آجائے۔ پچھلے صفحات میں ہر چیز کے دلائل و شواہد پوری تفصیل کے ساتھ بیان کر دیئے گئے ہیں تاکہ اگر اس کے کسی فقرہ کی صداقت میں کسی صاحب کو کچھ تردد ہو تو وہ اس کے اصل و ماخذ کو بغیر زحمت کے معلوم کر سکیں۔

یہ ہے وہ اسلامی نظام جو ہمارے اربابِ کار اس ملک میں قائم فرمانا چاہتے ہیں اور جس کی تیاری میں وہ رات دن سرگرم ہیں۔ یہی ہے وہ چیز جس کی نسبت ہمارے وزیرِ اعظم صاحب نے فرمایا:-

”پاکستان اس غرض کے لئے حاصل کیا گیا ہے تاکہ دنیا کو اسلامی اصولوں پر قائم ریاست کا نمونہ دکھایا جاسکے۔“

(رسول اینڈ ٹری گزٹ ۲۵ جنوری ۱۹۵۶ء)

یہی ہے اس اسلامی حکومت کا تہذیبی نقشہ جس کی نسبت ہمارے وزیرِ اعظم نے ۸ دسمبر ۱۹۵۶ء کو کوٹاہ ضلع مسلم لیگ کے زیرِ اہتمام ایک جلسہ میں فرمایا کہ اگر وہ پاکستان میں قائم نہیں کی گئی تو پاکستان زندہ نہیں رہ سیکے گا۔

جہاں تک لوگوں کی اس انگٹ کا تعلق ہے کہ پاکستان میں اسلامی اصولوں کے مطابق حکومت چلائی جائے، دستور ساز اسمبلی کی پاس کردہ قرارداد مقاصد اس کی کافی ضمانت ہے میرا یہ ایمان ہے کہ اگر ہم نے پاکستان میں اسلامی حکومت قائم نہ کی تو پاکستان زندہ نہیں

رہ سکے گا..... ہم دنیا کو یہ دکھانے کا داعیہ رکھتے ہیں کہ فقط اسلام ہی وہ اصول زندگی ہے جو دنیا کے موجودہ مصائب کا خاتمہ کر سکتا ہے۔

(پاکستان ٹائمز لاہور مورخہ ۹ دسمبر ۱۹۵۰ء)

یہی ہے وہ اسلامی نظام جس کا ذکر ہمارے وزیر اعظم صاحب نے ۲۵ نومبر ۱۹۵۰ء کو کراچی میں بین الاقوامی اسلامی اقتصادی کانفرنس کا افتتاح کرتے ہوئے ان شاندار الفاظ میں فرمایا ہے۔

”پاکستان بس ایک اور صرف ایک ہی ارزد رکھتا ہے اور اس کی وہ آرزو ہے خدمت اسلام اور خدمت نبی نورع انسان..... میرا یہ محکم یقین ہے کہ آج دنیا جن مشکل مسائل سے دوچار ہے ان کو صرف اسلام ہی حل کر سکتا ہے کیونکہ اسلام انسانی زندگی کو دو حصوں میں تقسیم کر کے ایک کو مذہب کے اور دوسرے کو دنیا کے حوالے نہیں کرتا۔ وہ اپنے پیروؤں کی پوری زندگی ————— انفرادی ہو یا اجتماعی — اپنے احاطہ میں لئے ہوئے ہے۔ وہ ایک مکمل نظام زندگی ہے۔ اپنے آپ کو پورے طور پر خدا کے حوالہ کر دینا اس کی تعلیم ہے۔“

(ڈان کراچی مورخہ ۲۶ نومبر ۱۹۵۰ء)

یہی ہیں اسلام کے وہ بہتر اصول جن سے بہتر اصول دنیا پیدا نہیں کر سکی۔ اور جن کے مطابق پاکستان کی حکومت کو بنانے کا عزم وزیر اعظم صاحب نے ان پر شوکت الفاظ میں فرمایا ہے۔

”میں نے حصول پاکستان سے قبل مسلمان رائے دہندگان سے جو وعدے کئے تھے میں انہیں بھولا نہیں ہوں، ہم نے پاکستان کا مطالبہ اس بنا پر کیا تھا کہ مسلمان اپنی زندگی اسلامی احکام کے قالب میں ڈھال سکیں۔ ہم نے ایک ایسے مہل کے قیام کا مطالبہ کیا تھا جہاں ایک ایسی حکومت بنائی جاسکے جو اسلامی اصولوں پر مبنی ہو جن سے بہتر اصول دنیا پیدا نہیں کر سکی۔ اس مقصد کے لئے ہزار ہا مسلمانوں نے اپنی زندگیوں قربان تقریباً ست لاکھ مسلمانوں نے اسی مقصد کے لئے اپنا گھر بار چھوڑا اور مرتے کھٹتے پاکستان تک پہنچے۔ ہم نے مسلمان عوام سے جو وعدہ کیا تھا اب ہمیں اسے پورا کرنا ہے اور ایک ایسی

(۱۱۸ صفحہ پر)

حکومت کرنی ہے جس کا نصب العین سچا اسلامی نصب العین ہو۔ دنیا کو آج اسلام کی ضرورت ہے

(نوائے وقت ۸ رجبوری شمارہ)

یہی ہے اسلام کا وہ مستقل نظام حیات جو ہمارے وزیر خزانہ ملک غلام محمد صاحب نے مدت العمر کے مطالعہ کے بعد دریافت فرمایا ہے اور جس کی تحسین وہ ان الفاظ میں فرماتے ہیں:-

”ہمارا ایک مستقل نظام حیات ہے، ہمارا ایک الگ تمدن ہے، ہمارے اپنے طور طریقے میں اور ہم انہی کی پیروی کرنا چاہتے ہیں۔ ہم سب اسلامی اصولوں کے مطابق متحد ہونا اور انہی کے ذریعے عروج حاصل کرنا چاہتے ہیں۔“

(پاکستان ٹائمز لاہور مورخہ ۱۸ دسمبر ۱۹۵۷ء)

اور یہی ہے مقدس پیغمبر کا وہ طریقہ جس کی طرف واپس آنے کی تلقین ہوگی بیات علی خان اور ان کے زمرہ کی دوسری بیگمات میلاؤ کی مجلسوں میں مسلمان عورتوں کو فرمایا کرتی ہیں۔

یہ حضرات اگر یہ فتنہ تنہا اپنے بل بوتے پر اٹھاتے اور اسلام کو اس بیچ میں نہ گھسیٹتے تو جیسا کہ ہم نے شروع میں عرض کیا ہے یہ چیز کچھ ایسی تشویش انگیز نہیں تھی۔ ہزار جمالت کے باوجود ابھی ہماری قوم میں اتنی اخلاقی و مذہبی حس باقی ہے کہ آسانی کے ساتھ اس راستہ پر نہیں جا سکتی جس پر یہ حضرات اس کو ڈال دینا چاہتے ہیں۔ لیکن مشکل یہ ہے کہ ہالی وڈ کی اس تہذیب کو مدینہ کے اور صحابہ کی تہذیب کے نام سے اس سراسر جاہلی اور شیطانی نظام معاشرت کو اسلامی نظام معاشرت کے نام سے پیش کیا جا رہا ہے

لے اب یہ گواہی ان ستر لاکھ ہاجرین کے ذمہ ہے جو مرتے کھتے پاکستان پہنچے ہیں کہ کیا واقعی انہوں نے اپنی جان مالی آبرو اسی نئے نبی اور اپنے گمراہی کے لئے چھوڑے کہ وہ ہندوستان میں اپنی عورتوں کو بے پردہ کرنا چاہتے تھے اور انہیں اس اسلامی تہذیب اور ان اسلامی احکام پر عمل کرنے سے روک رہے تھے؟

مجھے بہتر ہوگا اگر ناظرین ۸ رجبوری شمارہ کے خان میں آذوری صاحبہ کے اس رقص کے اشتہار پر بھی ایک نظر ڈالی لیں جس کے انریسل وزیر خزانہ کے ذریعے سرپرستی انعقاد کا اعلان ہوا ہے اس سے یہ بات سمجھ میں آجائے گی کہ اسلامی اصولوں کے مطابق عروج حاصل کرنے کا عملی طریقہ کیا ہے؟

جس کی وجہ سے دین سے بے خبر مسلمانوں کا ایک طبقہ ایران کی عورتیں اس فتنہ کا شکار ہو رہی ہیں اور اندیشہ ہے کہ ان کی دلچسپی دوسرے بھی اس میں مبتلا ہو جائیں۔ اس وجہ سے ہم ان حضرات کے اس پیش نظر انقلاب کے ان قبولی پہلوؤں پر جن کا ہم نے اوپر ذکر کیا ہے قرآن و حدیث کی روشنی میں تنقید کر کے دیکھیں گے کہ جس اسلام اور جس اسلامی نظام کی محبت میں بر لوگ جو رہیں کیا فی الواقع وہ مساوات مرد و زن کے اس نظریہ اور ان معاشرتی و اخلاقی تصورات کو کسی درجہ میں بھی قبولی کرتا ہے جن کو ہمارے یہ ارباب کار اس زعم اور اس ڈھائی کے ساتھ اسباب کے نام سے پیش کر رہے ہیں؟